METODICKÝ POKYN 

MINISTERSTVA PôDOHOSPODÁRSTVA SR

č. 3167/2007-920

 k nariadeniu vlády SR č.  245/2007 Z. z. o  podmienkach  výberu žiadostí o zaradenie do opatrenia životné podmienky zvierat

Ministerstvo pôdohospodárstva SR v zmysle § 3 ods. 2 písm. a) zákona  č. 274/2006 Z. z  a za účelom jednotného výkladu ustanovení nariadenia vlády SR č. 245 /2007 Z.z. o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do opatrenia životné podmienky zvierat (ďalej len „nariadenie vlády“) vydáva tento metodický pokyn:

Čl. 1

Výklad jednotlivých ustanovení  nariadenia vlády

K §1

(1) V § 1 sa ustanovuje predmet úpravy nariadenia, ktorým sa vymedzuje opatrenie životné podmienky zvierat (ďalej len „ŽPZ“) a zároveň podmienky na základe ktorých budú vyberané žiadosti o zaradenie do tohto opatrenia.

(2) Nariadením sa vymedzuje opatrenie ŽPZ ustanovené v nariadení Rady (ES)          č. 1698/2005 v platnom znení.

K §2

Opatrenie životné podmienky zvierat zahŕňa tieto podopatrenia:

1.
Zlepšenie životných podmienok pri výkrme hydiny 

2.1 Zlepšenie prirodzeného správania dojníc vo veku od 24 mesiacov vo voľnom ustajnení

2.2 Zlepšenie prirodzeného správania býkov vo veku od 6 do 24 mesiacov v maštaľnom výkrme vo voľnom ustajnení

2.2
Zlepšenie prirodzeného materského správania dojníc preradených do osobitnej skupiny určenej na dojčenie teliat (jalovičiek) do veku 3 mesiacov

3.
Zlepšenie životných podmienok v chove prasníc (kategórie rodiace a dojčiace prasnice)

4.
Zlepšenie životných podmienok v chove bahníc 

K § 3

(1) Žiadosť sa predkladá na formulári zverejnenom Pôdohospodárskou platobnou agentúrou (ďalej len „agentúra“), v riadnom termíne do 30. júna  a následne do 25 kalendárnych dní, t.j. do 25. júla. Ak žiadateľom nebol predložený identifikačný list v danom roku, prikladá sa k žiadosti aj s prílohami podľa §3 ods.2 Nariadenia vlády SR č. 81/2007 Z. z..

 Na základe podanej žiadosti sa vykoná výber žiadateľov do opatrenia. Vybraný žiadatelia sa zaviažu prijať a dodržiavať záväzky opatrenia, ktoré budú vychádzať z Programu rozvoja vidieka SR 2007-2013 a budú stanovené osobitným predpisom. Podpora sa za rok v ktorom sa podala žiadosť o zaradenie do opatrenia ŽPZ neposkytuje.

Žiadosť môže predložiť:

a) fyzická osoba - podnikateľ v súlade § 12a zákona č. 105/1990 Zb. o súkromnom podnikaní občanov v znení zákona č. 219/1991 Zb., alebo

b) právnická osoba – v zmysle § 18 ods. 2 Občianskeho zákonníka
, 

ak chová vybrané druhy a kategórie hospodárskych zvierat podľa § 2 nariadenia.

Prílohou žiadosti je výpočet počtu dobytčích jednotiek, ktoré bude žiadateľ po zaradení do opatrenia dodržiavať počas nasledujúcich 5 rokov.

Spôsob výpočtu dobytčích jednotiek.

Zlepšenie životných podmienok pri výkrme hydiny

Pri hydine sa DJ určia počtom zvierat x počet turnusov x koef. 0,003.(napr. vo výkrme brojlerov pri zaťaženosti haly 15 000 ks a pri počte turnusov 8 za rok je konečný počet ks 120 000, t.j. 360 DJ.)  

Zlepšenie prirodzeného správania dojníc vo veku nad 24 mesiacov vo voľnom ustajnení 

DJ sa určia počtom dojníc x koef. 1,0.

Zlepšenie prirodzeného správania býkov vo veku od 6 do 24 mesiacov v maštaľnom výkrme vo voľnom ustajnení

DJ sa určia počtom býkov x koef. 0,6.

Zlepšenie prirodzeného materského správania dojníc preradených do osobitnej skupiny určenej na dojčenie teliat (jalovičiek)
DJ sa určia počtom dojníc x koef. 1,0.

Zlepšenie životných podmienok v chove prasníc

DJ sa určia počtom prasníc základného stáda, ktoré sa najmenej raz oprasili x koef. 0,5.

Zlepšenie životných podmienok v chove bahníc

DJ sa určia počtom bahníc x koef. 0,15.

K § 4

Žiadateľ, ktorý podal žiadosť v rámci jednotlivých podopatrení stanovených v §2 bude zaradený v závislosti od počtu dobytčích jednotiek na ktoré predložil žiadosť o zaradenie do opatrenia do bodových pásiem; tzv. zadefinované prioritné oblasti v živočíšnej výrobe.    

Pri splnení podmienok na zaradenie do viacerých bodových pásem sa žiadosť zaradí do pásma s najvyššou prioritou, pričom prvé bodové pásmo má najvyššiu prioritu a šieste bodové pásmo má najnižšiu prioritu. Ak je pri hodnote v rámci daného bodového pásma uvedené od znamená to že dané bodové pásmo je vrátane danej hodnoty. (napr. od 25 DJ znamená vrátane 25 DJ)

Napríklad: Žiadateľ predložil žiadosť na 24 DJ (ošípané) a na 15 DJ (ovce). Žiadateľ spadá v rámci chovu ošípaných do 3 pásma, v prípade chovu oviec do 6 pásma. Tento bude zaradený v rámci priorít do 3 pásma.   

Výber žiadostí zaradených do jednotlivých bodových pásem sa vykoná postupne od prvého bodového pásma po šieste bodové pásmo. V rámci každého bodového pásma sa výber žiadostí vykoná od najmenšieho počtu dobytčích jednotiek, nakoľko je snaha podporiť hlavne stredne veľké podniky.  

Platobná agentúra  upovedomí každého žiadateľa, ktorého žiadosť o zaradenie do opatrenia Životné podmienky zvierat vybrala a vyzve ho o doplnenie čestného vyhlásenia o tom, že bude plniť podmienky opatrenia, ktoré budú vychádzať z PRV a budú stanovené osobitným predpisom. Po predložení vyhlásenia sa žiadateľ zaradí do  opatrenia ŽPZ v rozsahu podanej žiadosti.

ČL.2

Účinnosť

Tento metodický pokyn nadobúda účinnosť od 1. júla 2007.

                   Ing. Ľubomír Miček 



      Ing. Jozef Nemšovský

    generálny riaditeľ 




generálny riaditeľ

                    sekcia rozvoj vidieka 


         Pôdohospodárska platobná agentúra

        Ministerstvo pôdohospodárstva SR     
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