AGROINFOCENTRUM


Prechod záväzkov

Pred uplynutím obdobia plnenia záväzku prijatého v období 2004 -2006 je možné povoliť  transformácia tohto záväzku do nového záväzku na obdobie 5 rokov ako všeobecné pravidlo podľa nariadenia 1698/2005 pod podmienkou, že:
· takýto prechod záväzku znamená nepochybný prínos pre životné prostredie a dobré životné podmienky zvierat
· v dôsledku prechodu záväzku sa významne posilní súčasný záväzok.

Možné transformácie agroenvironmentálnych podopatrení 2004-2006 do agroenvironmentálnych podopatrení 2007-2013:
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Rozšírenie záväzku

Príjemca podpory môže rozšíriť plochu podniku v období, počas ktorého trvá daný záväzok. Záväzok môže rozšíriť tak, že sa pôvodný záväzok nahradí novým záväzkom, pričom zväčšenie plôch počas doby trvania záväzku je možné iba ak:
· rozšírenie má nepochybný prínos vzhľadom k príslušnému opatreniu,

· je to odôvodnené v zmysle povahy záväzku, dĺžky zostávajúceho obdobia a veľkosti plochy,

· neznižuje účinnosť kontroly dodržiavania podmienok pre poskytnutie podpory.

Žiadatelia budú nové záväzky (pôvodná plocha + rozšírená plocha) realizovať počas 5 rokov podľa podmienok a s platbami stanovenými v novom Programe rozvoja vidieka SR 2007- 2013. Staré záväzky sa teda pretransformujú do nových na ďalšie 5 ročné obdobie. Starý záväzok musí prejsť ako celok do nového rozšíreného záväzku. 

Žiadatelia, ktorí posilnia súčasný záväzok, t.j. prejdú na vyšší stupeň záväzku, môžu v zmysle čl. 11, nariadenia 1320/2005 prejsť do nového záväzku, pričom tieto sa pretransformujú do nových záväzkov na ďalšie 5 ročné obdobie.
Pri rozšírení pôvodného záväzku v dobe trvania záväzku sa platba na dodatočnú plochu poskytne po celý zvyšok obdobia pôvodného záväzku.
V prípade, že poľnohospodár, nebude chcieť rozširovať alebo posilňovať svoje pôvodné záväzky z rokov 2004-2006, bude realizovať pôvodné záväzky s podmienkami a platbami Plánu rozvoja vidieka 2004-2006 do skončenia príslušného 5 ročného obdobia.
