Dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky

Pôdna erózia 

Cieľom podmienok v  oblasti „Pôdna erózia“ je zabezpečiť ochranu pôdy pomocou vhodných opatrení.

Podmienky kladené na žiadateľa:

V termíne od 15. októbra do 1. marca na dieloch pôdnych blokov s priemernou svahovitosťou nad 12 stupňov zabezpečiť min. 40 %-né vegetačné pokrytie výmery ornej pôdy oziminou, viacročnou krmovinou alebo medziplodinou, alebo strniskom.

Z dôvodu ochrany pred pôdnou eróziou na najzraniteľnejších pôdach, t.j. pôdach so svahovitosťou nad 12 stupňov je žiadateľ povinný zabezpečiť, na minimálne 40% výmery ornej pôdy so svahovitosťou nad 12 stupňov,  vegetačné pokrytie. Podmienka 40% sa počíta z výmery ornej pôdy so svahovitosťou nad 12 stupňov, nie z celkovej výmery ornej pôdy žiadateľa (príklad: celková výmera OP = 100 ha, z toho OP so svahovitosťou nad 12 stupňov = 50 ha, 40% pokrytie musí byť na 20 ha). Vegetačným pokrytím sa rozumie vysiatie plochy hustosiatou oziminou, viacročnou krmovinou alebo medziplodinou. Vegetačným pokrytím sa rozumie tiež zostávajúce strnisko.   


Zabrániť vhodnými opatreniami na ornej pôde tvorbe ryhovej erózie s eróznou ryhou nad 20 cm.

      V prípade ohrozenia ornej pôdy eróziou je žiadateľ povinný prijať akékoľvek adekvátne opatrenia na zabránenie vzniku ryhovej erózie. Predmetom podmienky nie je sledovať opatrenia na zamedzenie erózie ale skutočnosť či sa ryhovej erózii zamedzilo. Avšak žiadateľ, ak chce dodržať podmienku musí predvídavo vykonávať opatrenia, ktorými predíde ryhovej erózii v závislosti od pôdneho stanovišťa ( napr. plochy OP so svahovitosťou nad 12° zatrávni, prípadne využíva na pestovanie viacročných krmovín, ale nikdy nie na pestovanie širokoriadkových plodín, pri ktorých je takmer nemožné zabrániť erózii na takomto svahu).

      Likvidovať existujúce terasy vinohradov je zakázané. 

Likvidácia existujúcej terasy vinohradu zo strany žiadateľa je zakázaná a bude považovaná za porušenie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok. Podmienka sa vzťahuje na terasy (prírodné aj vybudované), kde sa podľa registra vinohradov ÚKSUP nachádza vinohrad. 

Organické zložky pôdy

Cieľom podmienok v oblasti „Organické zložky pôdy“ je zachovať úrovne organických zložiek pôdy pomocou vhodných praktík.
Podmienky kladené na žiadateľa:

Nepestovať na tej istej ploche počas dvoch po sebe nasledujúcich rokov tú istú okopaninu.

Za porušenie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok sa považuje, ak žiadateľ pestuje dva po sebe nasledujúce roky „tú istú“ okopaninu. Príklad pre rok 2008: touto podmienkou sa rozumie, že žiadateľ nemôže pestovať na tej istej parcele tú istú plodinu (napr. zemiaky, alebo repu ako v roku 2007). 

Vypaľovať strniská a páliť  rastlinné zvyšky po zbere úrody z obilnín, strukovín a olejnín je zakázané. 

V prípade ak sa na plochách užívaných žiadateľom zistí pálenie rastlinných zvyškov (napr. strnisko, alebo slama na poľnohospodárskej pôde) bude sa to vyhodnocovať ako porušenie podmienok GAEC.  Podmienka sa bude považovať za neporušenú iba v prípade, ak žiadateľ preukáže, že vypaľovanie nespôsobil sám, túto udalosť nahlási  polícii a orgánu štátnej správy na úseku ochrany pred požiarmi (príslušné okresné riaditeľstvo) a kópiu  doručí agentúre.

Štruktúra pôdy 

Cieľom podmienok v oblasti „Štruktúra pôdy“ je zachovať štruktúru pôdy pomocou vhodných opatrení.

Podmienky kladené na žiadateľa:

Nevstupovať na poľnohospodársku pôdu v čase, keď môže dôjsť k jej  zhutňovaniu a rozbahneniu.


Žiadateľ je povinný zdržať sa vstupu na poľnohospodársku pôdu mechanizmami v čase, keď by takéto mechanizované operácie mohli v dôsledku pôdnych podmienok (napr. nevhodný vlhkostný režim pôdy) spôsobiť rozbahnenie alebo zhutnenie pôdy. V prípade ak Pôdohospodárska platobná agentúra u žiadateľa zistí kontrolou na mieste podporenou fotodokumentáciou, že nežiadúcim spôsobom narušil štruktúru pôdy a spôsobil svojimi operáciami zhutnenie, alebo rozbahnenie pôdy, bude sa to vyhodnocovať ako porušenie podmienok GAEC.   

Minimálna miera údržby

Cieľom podmienok v oblasti „Minimálna miera údržby“ je zaistiť minimálnu úroveň údržby a zabrániť zhoršeniu stanovíšť.
Podmienky kladené na žiadateľa v časti minimálna intenzita chovu a vhodné režimy:

Dodržiavať minimálne zaťaženie 0,1 veľkej dobytčej jednotky zvierat na hektár trvalých trávnych porastov, ktorých výmera je vyššia ako 20 ha. Výnimka pre minimálne zaťaženie je povolená pre plochy v oblastiach, v ktorých je predpísaná príslušným orgánom štátnej správy na ochranu životného prostredia.

Žiadateľ je povinný trvale dodržiavať na deklarovaných plochách TTP minimálne zaťaženie VDJ/ha TTP ktorých výmera je vyššia ako 20 ha. Uvedená podmienka sa v prípade teliat, hovädzieho dobytka, oviec a kôz skúma podľa údajov z Centrálnej evidencie hospodárskych zvierat (CEHZ) a v prípade koní, husí a kačíc žiadateľ predkladá čestné prehlásenie o počte zvierat.

Mulčovanie možno použiť výlučne ako doplnkovú agrotechnickú operáciu na plochách TTP, avšak iba po splnení podmienky minimálneho zaťaženia.


Výpočet VDJ pre účely tejto podmienky  sa určí nasledovne:


- teľatá (do 6 mesiacov) - 0,2 VDJ/ks,


- hovädzí dobytok od 6 do 24 mesiacov:  0,6 VDJ/ks,


- hovädzí dobytok nad 24 mesiacov: 1,0 VDJ/ks,


- ovce a kozy nad 12 mesiacov: 0,15 VDJ/ks,


- kone od 6 mesiacov: 1,0 VDJ/ks,


- husi a kačice: 0,03 VDJ/ks.

Udržiavať všetky plochy TTP podľa nadmorskej výšky kosením alebo spásaním podľa sledovaného obdobia.

	Nadmorská výška
(m. n. m.):
	Prvú operáciu na plochách TTP (pasenie, kosenie alebo mulčovanie*) vykonať najneskôr do

	0 - 400
	15. 6.

	401 - 600
	1. 7.

	601 - 800
	15. 7.

	nad 800
	25. 7.


*) Pri splnení podmienky minimálneho zaťaženia podľa predchádzajúcej podmienky možno použiť mulčovanie ako doplnkovú agrotechnickú

operáciu na plochách trvalých trávnych porastov.

Žiadateľ je povinný začať vykonávať  prvú operáciu na plochách TTP (pasenie, kosenie alebo mulčovanie) najneskôr „do“ termínu podľa tabuľky.

Najneskôr do 14 dní po vykonaní kosby na lúkach odstrániť pokosenú hmotu;  to neplatí, ak sa uplatňuje podmienka uvedená v oblasti štruktúra  pôdy.
      Žiadateľ je povinný (v prípade ak obhospodaruje TTP kosením) odstrániť pokosenú hmotu z poľnohospodárskych pozemkov do 14 dní po vykonaní kosby. V prípadoch ak by takáto operácia viedla k  zhutneniu alebo rozbahneniu pôdy môže byť lehota dlhšia o nevyhnutne potrebné obdobie.  

Vylúčiť zmenu trvalých trávnych porastov na ornú pôdu okrem prípadov podľa osobitného predpisu.

Podmienky kladené na žiadateľa v časti ochrana TTP

V prípade ak žiadateľ svojvoľne zmenil kultúru trvalého trávneho porastu na kultúru  „orná pôda“, považuje sa to za závažné porušenie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok. Výnimkou z tejto podmienky je, že  k zmene kultúry došlo v súlade s § 9, ods. 1 písm. a) zákona č. 220/2004 o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy, na základe rozhodnutia obvodného pozemkového úradu (§23).  

Podmienky kladené na žiadateľa v časti zachovávanie krajinných prvkov:

   Nenarušovať krajinné prvky, ako sú stromoradia, vetrolamy a solitéry.

Žiadateľ je povinný zachovávať na ním deklarovaných plochách krajinné prvky, ako aj zachovávať krajinné prvky, ktoré tvoria integrálnu súčasť s ním deklarovanými pozemkami, aj keď tieto krajinné prvky nie sú zaradené do deklarácie plôch žiadateľa, ale sú jeho vlastníctvom alebo ich má v nájme.   V prípade ak dôjde k ich likvidácii – čiastočnej alebo úplnej, je to považované za porušenie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok. Za jedinú výnimku sa považuje ich likvidácia z dôvodu nariadených opatrení zo strany štátnej správy.

Podmienky kladené na žiadateľa v časti zabránenie prenikaniu nežiaducej vegetácie na poľnohospodársku pôdu:

Odstraňovať samonálety drevín, krovín a invázne druhy rastlín.
Žiadateľ je povinný odstraňovať zo svojich poľnohospodárskych pozemkov samonálety drevín, krovín a inváznych druhov rastlín. V zmysle vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z  sa za invázne druhy považujú:

	Latinský názov
	Slovenský názov

	Heracleum mantegazzianum 
	boľševník obrovský

	Fallopia japonica (syn. Reynoutria japonica) 
	pohánkovec japonský

	Fallopia x bohemica (syn. Reynoutria x bohemica) 
	pohánkovec český

	Fallopia sachalinensis (syn. Reynoutria sachalinensis)
	pohánkovec sachalínsky

	Impatiens glandulifera 
	netýkavka žliazkatá

	Solidago canadensis 
	zlatobyľ kanadská

	Solidago gigantea 
	zlatobyľ obrovská


Preferované postupy pre odstraňovanie inváznych druhov rastlín sú uvedené vo vyhláške MŽP SR č. 24/2003 Z.z..

Trvale udržiavať plochy  ornej  pôdy nevyužívanej   na produkciu plodín  spôsobom, ktorý zabráni vysemeneniu burín.
      Žiadateľ je povinný na ornej pôde, ktorú nevyužíva na poľnohospodársku produkciu vykonávať adekvátne operácie, ktorými sa predíde vysemeneniu burín, t.j. zaburineniu pôdy.
