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Všetky informácie uvedené v tejto príručke sú súhrnným materiálom informácií, nariadení vlády, nariadení EK a iných materiálov, ktoré boli k 2.5.2007 vydané. Informácie sú čerpané z oficiálnej stránky Pôdohospodárskej platobnej agentúry a oficiálnej stránky Európskej únie.

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE
1. Jednotná žiadosť o podporu 2007 sa podáva do 15. mája 2007. 

Žiadateľom, ktorí predložia žiadosti v lehote do 25 kalendárnych dní po tomto termíne (po 15. máji 2007) t.j. do 8. júna 2007 bude čiastka, na ktorú by bol žiadateľ oprávnený ak by podal žiadosť včas, znížená o 1% za každý pracovný deň omeškania.

Na neskôr predložené žiadosti (t.j. po 8. júne 2007) nebude PPA prihliadať.

Zmenu a doplnenie už predloženej žiadosti bude možné uskutočniť do 31. mája 2007 alebo po tomto termíne, avšak najneskôr do 8. júna 2007 so sankciou 1% za každý pracovný deň omeškania po 31. máji 2007.

2. V rámci jednotnej žiadosti sa dajú žiadať tieto druhy podpôr:

a. Jednotná platba na plochu 

b. Podpora na plodiny

c. Podpora na chmeľ

d. Podpora na tabak

e. Podpora na pestovanie energetických plodín

f. Vyrovnávací príspevok na znevýhodnené oblasti

g. Zaradenie do Agroenvironmentálneho opatrenia

Žiadosť na cukor sa predkladá na individuálnom tlačive, ktoré je takisto jedným z listov Jednotnej žiadosti na rok 2007.

3. K uvedeným druhom podpôr boli vydané nasledovné nariadenia vlády:

1. 81/2007 o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu

2. 82/2007 o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou osobitnej platby na cukor

3. 158/2007 o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou platby na pestovanie energetických plodín

4. 159/2007 o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných platieb v rastlinnej výrobe
4. K jednotlivým nariadeniam boli vydané metodické pokyny:

1. Metodický pokyn MP SR č. 2319/2007-930 k nariadeniu vlády SR č. 81/2007 Z.z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu (SAPS)

2. Metodický pokyn MP SR č. 2320/2007-930 k nariadeniu vlády SR č. 82/2007 Z.z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou osobitnej platby na cukor

3. Metodický pokyn MP SR č. 2321/2007-930 k nariadeniu vlády SR č. 158/2007 Z.z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou platby na pestovanie energetických plodín

PODPORA V POĽNOHOSPODÁRSTVA FORMOU JEDNOTNEJ PLATBY NA PLOCHU

Jednotná platba na plochu sa poskytne na výmeru obhospodarovanej poľnohospodárskej pôdy vedenú v evidencii pôdnych blokov a dielov pôdnych blokov.

Žiadosť o jednotnú platbu na plochu môže podať osoba, ktorá vykonáva poľnohospodársku činnosť na území Slovenskej a obhospodaruje poľnohospodársku pôdu podľa odseku vedenú v evidencii pôdnych blokov a dielov pôdnych blokov

Jednotná platba na plochu sa poskytne žiadateľovi, ak poľnohospodárska pôda:

1. bola obhospodarovaná k 30. júnu 2003,

2. dosahuje výmeru najmenej jeden hektár, pričom táto výmera môže predstavovať viaceré súvislé diely pôdnych blokov príslušného druhu pozemku s výmerou najmenej 0,3 hektára obhospodarovanej pôdy jedným žiadateľom,

3. má viditeľne označené a vymedzené hranice, ak nie je prirodzene ohraničená, je udržiavaná v súlade s dobrými poľnohospodárskymi a environmentálnymi podmienkami.

V teréne musí byť jednoznačne vymedzená plocha, ktorú žiadateľ užíva. Vymedzenie môže byť zrejmé z prirodzených hraníc ako napr. cesta, prípadne hranicu využívania vymedzuje druh pozemku alebo osiate plodiny. V prípade, ak nie je prirodzené vymedzenie hranice využívania  (príkladom je situácia ak je diel užívaný viacerými žiadateľmi a zároveň rovnakej kultúry (TTP, trvalé kultúry a pod.) alebo rovnakej plodiny v prípade ornej pôdy), je nutné zabezpečiť pevné vymedzenie hraníc. Nedodržanie tejto podmienky má vplyv na poskytnutie platby. 

Suma jednotnej platby na plochu určená podľa osobitného predpisusa oznamuje vo Vestníku Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky.
Sankcie
Suma jednotnej platby na plochu sa upraví, ak:

a. žiadateľ nedodrží dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky 
b. na základe vykonaných kontrol sa zistia rozdiely medzi skutočnou výmerou poľnohospodárskej pôdy ktorú obhospodaruje žiadateľ, a výmerou, ktorú žiadateľ uviedol v žiadosti.

Sankcie za nedodržanie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok

V prípade ak PPA zistí nedodržanie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok, PPA zníži platbu nasledovne: 

a. a. spravidla o 3 % zo sumy určenej na žiadosť, avšak agentúra môže na základe zistení z vykonanej kontroly rozhodnúť o znížení percenta na 1 % alebo zvýšení na najviac   5 %  tejto celkovej hodnoty,

b. pri opakovanom zistení porušení podmienok sa hodnota stanovená v prvej odrážke násobí tromi najviac však do výšky 15 % zo sumy určenej na žiadosť. V prípade ak sa dosiahlo toto maximálne % ďalšie opakované zistenie sa bude považovať za úmyselné konanie.
c. pokiaľ sa zistí ďalšie nedodržanie podmienok, potom percento zníženia, ktoré sa má uplatniť, sa stanoví násobením výsledku predchádzajúceho násobenia tromi, pokiaľ je to vhodné, pred obmedzením na 15 %, ako je uvedené v druhej odrážke.

V prípade ak PPA zistí úmyselné nedodržanie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok, PPA  uplatní zníženie v závislosti od miery nedodržania  zníženie platby od  20 % celkovej čiastky platby až po viacročné vylúčenie žiadateľa z jednej alebo viacerých platieb. 

Sankcie za naddeklaráciu
Ak žiadateľ deklaruje vyššiu užívanú výmeru ako v skutočnosti oprávnene využíva, platba sa mu určí na základe skutočného stavu zisteného PPA. 

Platba určená na základe skutočného stavu sa následne zníži na základe zisteného rozdielu. Zistený rozdiel sa určí ako rozdiel medzi deklarovanou a skutočnou výmerou. Zistený rozdiel sa v % vyčísli nasledovne:  
zistený rozdiel (ha) /skutočná výmera (ha) x 100.

Ak je zistený rozdiel v rozsahu od  3 % do 30%, platba sa zníži o dvojnásobok zisteného rozdielu.

Ak je zistený rozdiel v rozsahu od 30 % do 50%,  platba sa žiadateľovi neposkytne.

Ak je zistený rozdiel vyšší ako 50 %, PPA  žiadateľa vylúči  z platby ešte raz a to až do výšky čiastky, ktorá zodpovedá rozdielu medzi deklarovanou plochou a skutočne zistenou plochou . Táto čiastka sa odpočíta z platieb, na ktoré by mal žiadateľ nárok a o ktoré požiada tri  kalendárne roky nasledujúce po kalendárnom roku zistenia.

V prípade zistenia úmyselnej naddeklarácie sa platba žiadateľovi neposkytne. V prípade ak je zistený rozdiel väčší ako 20 %, žiadateľ sa platby vylúči ešte raz a to až do výšky čiastky, ktorá zodpovedá rozdielu medzi deklarovanou plochou a skutočne zistenou plochou . Táto čiastka sa odpočíta z platieb, na ktoré by mal žiadateľ nárok a o ktoré požiada tri  kalendárne roky nasledujúce po kalendárnom roku zistenia.

Zníženia vyplývajúce z iných platieb (platba na pestovanie energetických plodín, osobitná platba na cukor) sa môžu uplatniť voči sume jednotnej platby na plochu. Zníženia vyplývajúce z jednotnej platby na plochu sa môžu uplatniť voči iným platbám (platba na pestovanie energetických plodín, osobitná platba na cukor).
Predkladanie žiadosti 

Žiadateľ predkladá žiadosť spolu s identifikačným listom Pôdohospodárskej platobnej agentúre do 15. mája kalendárneho roka.
Identifikačný list žiadateľa obsahuje:

a. meno, priezvisko, adresu trvalého pobytu, číslo občianskeho preukazu, ak ide o fyzickú osobu,
b. obchodné meno, sídlo, identifikačné číslo organizácie, ak ide o právnickú osobu,
c. výpis z obchodného registra, výpis zo živnostenského registra alebo z inej obdobnej evidencie nie starší ako 60 dní, ak ide o fyzickú osobu – podnikateľa alebo právnickú osobu,
d. číslo účtu v banke alebo v pobočke zahraničnej banky,
e. zoznam častí poľnohospodárskeho podniku, ak ide o poľnohospodársky podnik.
Prílohou žiadosti sú:

a. grafická príloha, v ktorej žiadateľ vyznačí poľnohospodársku pôdu, ktorá 

i. bola  obhospodarovaná k 30. júnu 2003,

ii. dosahuje výmeru najmenej jeden hektár, pričom táto výmera môže predstavovať viaceré súvislé diely pôdnych blokov príslušného druhu pozemku s výmerou najmenej 0,3 hektára obhospodarovanej pôdy jedným žiadateľom,

iii. má viditeľne označené a vymedzené hranice, ak nie je prirodzene ohraničená, je udržiavaná v súlade s dobrými poľnohospodárskymi a environmentálnymi podmienkami 
a jej využitie,
b. zoznam všetkých poľnohospodárskych pozemkov žiadateľa a ich využitie.
Pri prevode poľnohospodárskeho podniku alebo jeho časti je nadobúdateľ poľnohospodárskeho podniku alebo jeho časti povinný do 10. júna kalendárneho roka oznámiť tento prevod agentúre.
Vyššia moc

V prípade ak nastanú prípady vyššej moci  a výnimočných okolnosti, žiadateľ je povinný oznámiť PPA túto skutočnosť do desiatich dní odo dňa kedy nastali. Žiadateľ musí vyššiu moc podložiť relevantnými dôkazmi.

Po uznanom oznámení vyššej moci a výnimočných okolností, ktoré viedlo k  nedodržaniu podmienok platby, žiadateľovi zostáva nárok na platbu.

V prípade ak žiadateľ vyššiu moc a výnimočné okolnosti neoznámil v termíne a pri následnej kontrole sa zistí porušenie podmienok platby v ich dôsledku, nebude sa na vyššiu moc ani výnimočné okolnosti prihliadať. 
OSOBITNÁ PLATBA NA CUKOR
Osobitná platba na cukor sa poskytne na výmeru poľnohospodárskych pozemkov, na ktorej sa pestovala cukrová repa v roku 2005. Osobitná platba na cukor sa poskytne na „historickú výmeru“. Veľkosť výmery poľnohospodárskych pozemkov sa určuje podľa zoznamu poľnohospodárskych pozemkov, ktorý bol súčasťou žiadosti o jednotnú platbu na plochu v roku 2005.

Žiadosť o osobitnú platbu na cukor môže podať osoba, ktorá vykonáva poľnohospodársku činnosť na území Slovenskej republiky.

Osobitná platba na cukor sa poskytne žiadateľovi, ktorý spĺňa podmienky poskytnutia jednotnej platby na plochu a predloží zmluvu o dodávke cukrovej z hospodárskeho roku 2005/2006 uzatvorenú podľa osobitného predpisu  Pôdohospodárskej platobnej agentúre, zmluva sa nepredkladá, ak ju už raz agentúre žiadateľ predložil.

Čo v prípade, ak žiadateľ nepožiadal o jednotnú platbu na plochu v roku 2005?

Ak žiadateľ nepredložil v roku 2005 žiadosť o jednotnú platbu na plochu, veľkosť výmery poľnohospodárskej pôdy sa určí ako podiel množstva cukrovej repy uvedeného v zmluve z hospodárskeho roku 2005/2006 a referenčnej úrody 50 t/ha.

Suma osobitnej platby na cukor určená podľa osobitných predpisov sa oznamuje vo Vestníku  Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

Suma osobitnej platby na cukor sa upraví podľa osobitného predpisu, ak žiadateľ nedodrží podmienky

ustanovené v osobitnom predpise.

Žiadateľ predkladá žiadosť agentúre do 15. mája kalendárneho roka súčasne so žiadosťou o jednotnú platbu na plochu alebo až po predložení žiadosti o jednotnú platbu na plochu. Žiadosť o osobitnú platbu na cukor nie je možné podať bez predchádzajúceho alebo súčasného podania žiadosti o platbu  SAPS.  

Pri prevode poľnohospodárskeho podniku alebo jeho časti je nadobúdateľ poľnohospodárskeho podniku alebo jeho časti povinný do 10. júna kalendárneho roka oznámiť tento prevod agentúre.
Osobitnú platbu na cukor je možné žiadateľovi poskytnúť len za predpokladu, že spĺňa podmienky pre poskytnutie platby SAPS a tými sú, že žiadateľ obhospodaruje pôdu, ktorá:

1. bola udržiavaná k 30. júnu 2003 v dobrom poľnohospodárskom stave,

2. dosahuje výmeru najmenej jeden hektár, pričom táto výmera môže predstavovať viaceré súvislé diely pôdnych blokov príslušného druhu pozemku o výmere najmenej 0,3 hektára obhospodarovanej  jedným žiadateľom,

3. má viditeľne označené a vymedzené hranice, ak nie je prirodzene ohraničená,

4. je udržiavaná v  súlade s  dobrými poľnohospodárskymi a environmentálnymi podmienkami 

Osobitnú platbu na cukor je možné žiadateľovi poskytnúť len za predpokladu, že mal v hospodárskom roku 2005/2006 uzatvorenú zmluvu s cukrovarom na dodávku cukrovej repy určenej na výrobu kvótovaného cukru v zmysle nariadenia Rady č.1260/2001. Nesleduje sa rozsah zmluvy, len jej existencia, nakoľko platba sa poskytuje na výmeru cukrovej repy podľa žiadosti o SAPS v roku 2005. Len v prípade postupu podľa §2, ods. 4 sa berie do úvahy obsah zmluvy, konkrétne množstvo cukrovej repy, na ktorú je zmluva uzatvorená. Agentúre sa predkladá originál zmluvy, alebo overená fotokópia. Originál alebo overená fotokópia zmluvy sa nepredkladá, ak boli už raz agentúre predložené.

V prípade ak žiadateľ v roku 2005 pestoval cukrovú repu, avšak nemal uzatvorenú zmluvu s cukrovarom, platba sa neposkytne. V prípade ak žiadateľ v roku 2005 mal uzatvorenú zmluvu s cukrovarom, avšak nedeklaroval si celú výmeru cukrovej výmery v žiadosti o SAPS na rok 2005, platba sa poskytne najviac na deklarovanú výmeru. V prípade ak sa deklarovaná výmera  a zistená výmera líšia, platba sa poskytuje na zistenú výmeru cukrovej repy. V prípade, ak žiadateľ so zmluvou pestoval cukrovú repu na pozemkoch, o ktoré žiadal platbu SAPS niekto iný, nemá nárok na poskytnutie osobitnej platby na cukor na uvedené pozemky.

Sankcie a kontroly

Nedodržanie podmienok GAEC

Celková suma platby sa môže znížiť za nedodržanie podmienok dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok (ďalej len „GAEC“). 

Za nedodržanie podmienok GAEC sa zníženia a vylúčenia  z platieb uplatňujú nasledovne:

a. V prípade v prípade zistenia nedodržania podmienok GAEC  sa zníži platba žiadateľovi, u ktorého sa takéto zistenie vyskytlo  nasledovne: 
i. spravidla o 3 % zo sumy určenej na žiadosť, avšak agentúra môže na základe zistení z vykonanej kontroly rozhodnúť o znížení percenta na 1 % alebo zvýšení na najviac 5 %  tejto celkovej hodnoty, 
ii. pri opakovanom zistení porušení podmienok sa hodnota stanovená v prvej odrážke násobí tromi najviac však do výšky 15 % zo sumy určenej na žiadosť. V prípade ak sa dosiahlo toto maximálne % ďalšie opakované zistenie sa bude považovať za úmyselné konanie.
iii. pokiaľ sa zistí ďalšie nedodržanie podmienok, potom percento zníženia, ktoré sa má uplatniť, sa stanoví násobením výsledku predchádzajúceho násobenia tromi, pokiaľ je to vhodné, pred obmedzením na 15 %, ako je uvedené v druhej odrážke. 

b. Zníženia a vylúčenia v prípade úmyselného nedodržania podmienky GAEC sa uplatňujú nasledovne:
i. pokiaľ sa zistí nedostatok, ktorý poľnohospodár zavinil úmyselne, uplatní sa zníženie  na 20 % celkovej čiastky. PPA môže na základe zistenia príslušného kontrolného orgánu v správe z kontroly rozhodnúť o znížení percenta na nie menej ako 15 % alebo, ak je to vhodné, môže percento zvýšiť až  na 100 % celkovej čiastky.
ii. pokiaľ sa úmyselné nedodržanie podmienok vzťahuje k určitej schéme podpory, poľnohospodár sa vylúči z tohto režimu podpory v príslušnom kalendárnom roku. 
iii. v prípade extrémneho rozsahu, závažnosti alebo opakovaní alebo, keď sa zistí opakované úmyselné nedodržanie podmienok, poľnohospodár sa vylúči z príslušného režimu podpory v nasledujúcom roku. 
Za opakované porušenie GAEC sa považuje napr. porušenie zistené v roku 2007 ak bolo porušenie GAEC zistené od roku 2005.

Zníženie uložené na iné priame platby je možné uplatniť aj voči sume osobitnej platby na cukor.  

Kontroly sa vykonávajú formou 

a)
administratívnej kontroly 

b)
kontroly na mieste 

AGROENVIRONMENTÁLNE PLATBY

1. Postupy šetrné k životnému prostrediu

Základná podpora

Integrovaná produkcia

Ekologické poľnohospodárstvo

2. Pôdoochranné opatrenia

Ochrana proti erózii na ornej pôde

Ochrana proti erózii vo vinohradoch

Ochrana proti erózii v ovocinárstve

Zatrávňovanie ornej pôdy

3. Zachovanie biodiverzity

Ochrana biotopov poloprírodných a prírodných trávnych porastov

Chov a udržanie ohrozených druhov zvierat

1. POSTUPY ŠETRNÉ K ŽIVOTNÉMU PROSTREDIU

ZÁKLADNÁ PODPORA
PODMIENKY PODPORY PRE ORNÉ PÔDY

Osevný postup – obmedzenie podielu stanovených plodín

· Dodržanie vyrovnaného osevného postupu, čo znamená, že osiata plocha žiadnej zo skupín plodín (obilovín, olejnín, okopanín) nesmie presiahnuť plochu 50 % využívanej ornej pôdy, ktorá je predmetom podpory . Do skupiny obilnín sa zarátava aj kukurica na zrno.

Dodržiavanie limitov hnojenia

· Celkové aplikované množstvo ročnej dávky organických dusíkatých hnojív nesmie presiahnuť hodnotu 135 kg dusíka na 1 hektár.

· Zrieknutie sa používania kalov z čistiarní odpadových vôd a dnových sedimentov na celej výmere ornej pôdy, s ktorou vstupuje do záväzku. 

Dodržiavanie zásad používania prípravkov na ochranu rastlín

· Na orných pôdach, ktoré sú predmetom podpory, vylúčiť používanie prípravkov na ochranu rastlín uvedených v prílohe Osi 2 (Základná podpora).

PODMIENKY PODPORY PRE TRVALÉ TRÁVNE PORASTY

Zachovanie trvalých trávnych porastov počas celej doby záväzku

· Zákaz rozorávania trvalých trávnych porastov počas obdobia trvania záväzku.

Dodržiavanie limitov hnojenia 

· Celkové aplikované množstvo ročnej dávky organických dusíkatých hnojív nesmie presiahnuť hodnotu 135 kg dusíka na 1 hektár.

· Zrieknutie sa používania kalov z čistiarní odpadových vôd a dnových sedimentov na celej výmere trvalých trávnych porastov, s ktorou vstupuje do záväzku. 

Dodržiavanie zásad používania prípravkov na ochranu rastlín 

· Na trvalých trávnych porastoch, ktoré sú predmetom podpory, vylúčiť používanie prípravkov na ochranu rastlín uvedených v prílohe Osi 2 (Základná podpora) 

Kosenie

· Plochy trvalých trávnych porastov kosiť od stredu ku krajom

· Vylúčiť kosenie a mulčovanie častí trávnych porastov v termínoch stanovených legislatívou SR na hniezdnych lokalitách vtákov vyznačených ochranou prírody v teréne.

PODMIENKY PODPORY PRE OVOCNÉ SADY A VINICE

Dodržiavanie zásad používania prípravkov na ochranu rastlín

· Na plochách ovocných sadov a/alebo viníc, ktoré sú predmetom podpory, vylúčiť používanie prípravkov na ochranu rastlín uvedených v prílohe Osi 2 (Základná podpora).

Dodržiavanie limitov hnojenia

· Celkové aplikované množstvo ročnej dávky organických dusíkatých hnojív nesmie presiahnuť hodnotu 135 kg dusíka na 1 hektár.

· Zrieknutie sa používania kalov z čistiarní odpadových vôd a dnových sedimentov na celej výmere ovocného sadu alebo vinice, s ktorou vstupuje do záväzku.
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INTEGROVANÁ PRODUKCIA

INTEGROVANÁ PRODUKCIA VO VINOHRADNÍCTVE

Podmienky podpory

· podpora sa týka iba rodiacich vinohradov;

· počas celej doby trvania záväzku musí byť žiadateľ vedený v Registri vinohradov vedenom kontrolným ústavom;

· na celej výmere aplikovať iba registrované prípravky na ochranu rastlín povolené pre systém Integrovanej produkcie (zoznam povolených registrovaných prípravkov);

· pri obnovnej výsadbe použiť výsadbový materiál viniča, ktorý má rastlinný pas označený náveskou a potrebné údaje pre rastlinný pas musia sa uvádzať vždy aj v sprievodných dokladoch o nákupe množiteľského materiálu;

· aplikovať chemické a biologické prípravky na ochranu rastlín v celkovej ročnej dávke najviac 2 kg medi/ha vinohradu;

· aplikovať najviac 50 kg dusíka/ha ročne vrátane maštaľného hnoja, hnojenie fosforom a draslíkom robiť len na základe pôdnych a listových analýz; 

· každoročne vykonávať prevzdušňovanie krovov viniča zastrkovaním a usporiadaním letorastov, osečkovaním alebo čiastočným odlistením pre uvoľnenie strapcov od 1. júna do 31. augusta príslušného kalendárneho roku;

· každoročne vykonať najviac:

- 6 aplikácií prípravkov na ochranu rastlín, okrem biologických prípravkov, proti perenospóre,

- 6 aplikácií prípravkov na ochranu rastlín, okrem biologických prípravkov, proti múčnatke,

- 2 aplikácie prípravkov na ochranu rastlín, okrem biologických prípravkov proti plesni sivej.

· najmenej v každom druhom medziradí sa musí nachádzať súvislý bylinný porast (zatrávnenie, zazelenenie);

· počet rodiacich jedincov na ploche zaradenej do tohto systému nesmie klesnúť pod        2 000 ks na 1 ha.

· viesť záznamy v elektronickej alebo písomnej forme vedené v „Podnikovom zošite“ a uchovávať najmenej 10 kalendárnych rokov nasledujúcich po roku, keď bolo sledovanie uskutočnené

Výška podpory Platba

Integrovaná produkcia vo vinohradníctve 18 944 Sk/ha

INTEGROVANÁ PRODUKCIA V OVOCINÁRSTVE

Podmienky podpory

· počas celej doby trvania záväzku musí byť žiadateľ vedený v Registri ovocných sadov vedenom kontrolným ústavom;

· aplikovať na celej výmere biologické a chemické prípravky na ochranu rastlín povolené pre systém Integrovanej produkcie (zoznam povolených registrovaných prípravkov);

· vykonávať pravidelný rez stromov (zimný, predjarný, letný) podľa ovocných druhov, rozdelený do jednotlivých pracovných etáp; rez a tvarovanie stromov a kríkov musí zodpovedať technológii a pestovateľskému systému ovocných druhov;

· sledovať vývoj vlhkosti a teploty vzduchu najmä počas vegetačného obdobia (príloha Osi 2 – Integrovaná produkcia);

· využívať dostupné signalizačné metódy a technické zariadenia na sledovanie výskytu škodcov (príloha Osi 2 – Integrovaná produkcia);

· zabezpečiť rozbor pôdnych vzoriek akreditovanou inštitúciou minimálne raz za 3 roky, najmä na chemické látky podľa prílohy Osi 2 – Integrovaná produkcia, pričom prvý rozbor sa musí vykonať najneskôr v treťom roku trvania záväzku;

· zabezpečiť rozbor listových vzoriek akreditovanou inštitúciou minimálne raz za 2 roky, najmä na chemické látky podľa prílohy Osi 2 – Integrovaná produkcia;

· zabezpečiť rozbory vzoriek plodov každého pestovaného ovocného druhu akreditovanou inštitúciou minimálne raz za 2 roky, najmä na chemické látky podľa prílohy Osi 2 – Integrovaná produkcia 

· viesť záznamy v elektronickej alebo písomnej forme vedené v „Podnikovom zošite“ a uchovávať najmenej po dobu 10 kalendárnych rokov nasledujúcich po roku, kedy bolo sledovanie uskutočnené;

· zabezpečiť, aby výpad počtu jedincov z pôvodne registrovaného počtu nepresiahol 30 % pri jadrovinách a drobnom ovocí a 50 % pri kôstkovinách; minimálny počet jedincov na ha ovocného sadu je v prílohe Osi 2 – Integrovaná produkcia.

· vytvárať podmienky pre rozvoj užitočného hmyzu a vtáctva v záujme biologickej rovnováhy v prostredí ovocného sadu (umiestňovanie vtáčích búdok, bidiel pre dravé vtáky, živých plotov, kamenných kôp, atď.);

· oznámiť kontrolnému ústavu každú zmenu využitia sadu, najmä preštepenie, vyklčovanie, dosádzanie, zmena počtu jedincov, najneskôr do 10 dní od jej vzniku;

· zabezpečiť minimálny počet jedincov na ha ovocného sadu podľa prílohy Osi 2 – Integrovaná produkcia.

· viesť záznamy v elektronickej alebo písomnej forme vedené v „Podnikovom zošite“ a uchovávať najmenej po dobu 10 kalendárnych rokov nasledujúcich po roku, kedy bolo sledovanie uskutočnené;

Výška podpory:

Integrovaná produkcia v ovocinárstve 16 424 Sk/ha
INTEGROVANÁ PRODUKCIA ZELENINY

Podmienky podpory

· aplikovať na celej výmere biologické a chemické prípravky na ochranu rastlín povolené pre systém Integrovanej produkcie (zoznam povolených registrovaných prípravkov);

· využívať dostupné signalizačné metódy a technické zariadenia na sledovanie výskytu chorôb a škodcov;

· zabezpečiť rozbor pôdnych vzoriek akreditovanou inštitúciou, minimálne raz za 3 roky najmä na chemické látky podľa prílohy Osi 2 – Integrovaná produkcia, prvý rozbor sa musí vykonať najneskôr v treťom roku trvania záväzku;

· zabezpečiť odber vzoriek a analytický rozbor zeleniny akreditovanou inštitúciou, najmä pre chemické látky a dusičnany podľa prílohy Osi 2 – Integrovaná produkcia;

· dodržiavať zásady striedania plodín, s výnimkou pre zeleninu pestovanú na jednom stanovišti viacero rokov (chren, rebarbora, špargľa), tak aby nedochádzalo k umelej kumulácii chorôb, škodcov a burín na jednej parcele. Plochy vymedzené na pestovanie zeleniny v integrovanej produkcii sa nemôžu počas trvania záväzku zamieňať;

· používať certifikované osivo;

· viesť záznamy v elektronickej alebo písomnej forme vedené v „Podnikovom zošite“ a uchovávať najmenej 10 kalendárnych rokov nasledujúcich po roku, keď bolo sledovanie uskutočnené.

Výška podpory Platba

Integrovaná produkcia zeleniny 14 966 Sk/ha

EKOLOGICKÉ POĽNOHOSPODÁRSTVO

Podmienky podpory

· dodržiavať podmienky stanovené nariadením Rady (ES) č. 2092/1991 a zákonom o ekologickom poľnohospodárstve na celej výmere pôdy zaradenej do systému ekologického poľnohospodárstva;

· počas celej doby realizácie záväzku musí byť žiadateľ vedený v registri ekologických výrobcov vedenom kontrolným ústavom;

· mať uzatvorenú dohodu s akreditovanou kontrolnou organizáciou ekologického poľnohospodárstva na výkon kontroly najneskôr do konca januára 1.roku záväzného obdobia;

· dodržiavať stanovené zaťaženie najviac 1,6 VDJ na jeden hektár obhospodarovanej plochy v ekologickej prevádzke a najmenej 0,30 VDJ na jeden hektár trvalých trávnych porastov vedených v ekologickej prevádzke. Výnimka pre minimálne zaťaženie je povolená pre oblasti, v ktorých je predpísaná príslušným orgánom štátnej správy pre ochranu životného prostredia (potrebný písomný doklad);

· plochy trvalých trávnych porastov kosiť od stredu ku krajom

· vylúčiť kosenie a mulčovanie častí trávnych porastov v termínoch stanovených legislatívou SR na hniezdnych lokalitách vtákov vyznačených ochranou prírody v teréne.

· zrieknuť sa použitia kalov z čistiarní odpadových vôd a kompostov z týchto kalov na celej výmere poľnohospodárskych pôd podniku.
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2. PôDOOCHRANNÉ OPATRENIA

OCHRANA PROTI ERÓZII NA ORNEJ PÔDE

Ochrana proti erózii na vybratých orných pôdach podniku podľa stanovených podmienok sa uskutočňuje dvomi spôsobmi, a to protieróznym (stabilizačným) osevným postupom a/alebo prijateľnou veľkosťou parcely. 
Podmienky pre stabilizačný osevný postup

Pre dodržiavanie stabilizačného osevného postupu:

· pestovať v osevnom postupe najmenej šesť plodín, z toho štyri hlavné plodiny, pričom podiel ozimín musí byť najmenej 30 % a podiel viacročných krmovín najmenej 10 % z výmery pestovaných plodín;

· pestovať minimálne 10 % medziplodín;

· zabezpečiť pri oseve minimálne 70 %-né pokrytie výmery ornej pôdy v období od 15. októbra do 1.marca.

Podmienky pre prijateľnú veľkosť parcely (pôdneho bloku)

Pre dodržiavanie prijateľnej veľkosti parcely:

· na pôdach so svahovitosťou od 3° a viac a/alebo pri väčších parcelách (nad 30 ha) rozdeliť užívanú výmeru dielu pôdneho bloku na menšie časti, pričom rozdelenie realizovať minimálne 10 metrov širokými stabilizujúcimi pásmi obsiatymi ďatelinotrávami, lucernotrávami alebo trávami na semeno, pričom stabilizujúce pásy musia byť vytvorené po vrstevniciach;

· dva najbližšie stabilizujúce pásy môžu byť od seba vzdialené najviac 200 metrov;

· zatrávnené plochy stabilizujúcich pásov kosiť minimálne jedenkrát ročne, pokosenú hmotu odstraňovať;

· neaplikovať herbicídy na zatrávnených stabilizujúcich pásoch počas prvých dvoch rokov, ak príslušný orgán rastlinolekárskej starostlivosti neurčí inak; žiadateľ o poskytovanie platby na ekologické poľnohospodárstvo nesmie aplikovať herbicídy bez výnimky.

Spôsob stanovenia podpory

Výška platby vychádza z vyšších nákladov spočívajúcich v dodržaní spôsobov využívania orných pôd platných pre toto podopatrenie:

· Stabilizačný osevný postup – pestovanie medziplodín (agrotechnika + osivo). Tieto náklady sú znížené o 40 % nakoľko podmienkou je dodržať minimálny podiel 30 % ozimín + 10 % viacročných krmovín.

· Prijateľná veľkosť parcely – vytvorenie minimálne 10 m širokých pásov (min. 1 pás na 200 m) obsiatych trávami, ďatelinotrávami a pod. Tieto náklady vyplývajú zo straty na bežnej produkcii z orných pôd, potreby zatrávňovania (agrotechnika, osivo) i komplikovanejšej manipulácie mechanizmov. Zvýšené náklady čiastočne kompenzuje zisk z produkcie tráv na vytvorených pásoch.

Výška podpory

Stabilizačný osevný postup 4 750 Sk/ha

Prijateľná veľkosť parcely 1 365 Sk/ha

OCHRANA PROTI ERÓZII VO VINOHRADOCH

Podmienky podpory pre ochranu proti erózii vo vinohradoch

· dodržiavať podmienky pre základnú podporu alebo ekologické poľnohospodárstvo;

· pokryť pôdu zatrávnením, slamou, senom alebo mulčovaním kôrou v každej druhej uličke vinohradu v období od 1. novembra do 30. apríla alebo hospodáriť na terasách;

· nahlásiť vopred kontrolnému ústavu obnovnú výsadbu viniča alebo zúrodňovanie vinohradu.

Spôsob stanovenia podpory

Výška platby vychádza z vyšších nákladov spočívajúcich v dodržaní činnosti platných pre túto schému – pokrytie pôdy od 1. novembra do 30. apríla. Táto kalkulácia uvažuje so zatrávnením medziriadkov vo vinohrade, resp. mulčovaním trávou a teda s nákladmi súvisiacimi so založením trávneho porastu (agrotechnika, osivo) rozdielne podľa stupňa svahovitosti.

Výška podpory

Pri svahovitosti vinohradu od 30 do 9° 2 185 Sk/ha

Pri svahovitosti vinohradu od 10° do 17° 2 623 Sk/ha

Pri svahovitosti vinohradu nad 18° 3 128 Sk/ha

OCHRANA PROTI ERÓZII V OVOCINÁRSTVE

Podmienky podpory pre ochranu proti erózii v ovocných sadoch

· dodržiavať podmienky pre základnú podporu alebo ekologické poľnohospodárstvo;

· pokryť pôdu zatrávnením, slamou, senom alebo mulčovaním kôrou v každej druhej uličke ovocného sadu v období od 1. augusta do 31. mája alebo hospodáriť na terasách;

· nahlásiť vopred kontrolnému ústavu obnovnú výsadbu ovocného sadu alebo zúrodňovanie  ovocného sadu.

Spôsob stanovenia podpory

Výška platby vychádza z vyšších nákladov spočívajúcich v dodržaní činnosti stanovených pre toto podopatrenie – pokrytie pôdy minimálne 10 mesiacov v roku. Táto kalkulácia uvažuje so zatrávnením medziriadkov v sadoch, resp. mulčovaním trávou a teda s nákladmi súvisiacimi so založením trávneho porastu (agrotechnika, osivo) rozdielne podľa stupňa svahovitosti.

Výška podpory
Ochrana proti erózii v ovocinárstve Platba

Pri svahovitosti sadu od 3 do 9 stupňov 2 185 Sk/ha

Pri svahovitosti sadu nad 10 stupňov 2 623 Sk/ha

ZATRÁVŇOVANIE ORNEJ PÔDY

Podmienky podpory pre zatrávňovanie ornej pôdy

Zatrávniť ornú pôdu je možné na pôdnom bloku alebo časti pôdneho bloku (LPIS) vedenom ako orná pôda ak spĺňa podmienky na zatrávnenie a na ktorom poľnohospodár dodržuje stanovené podmienky. 

Zatrávniť ornú pôdu je možné prednostne:

· na pôdnom bloku/časti so stredným sklonom svahovitosti viac ako 7 stupňov;

· v zaplavovaných oblastiach (definovaných príslušným podnikom povodia);

· ak sa pôdny blok nachádza na viac ako 50 % svojej výmery v zraniteľných oblastiach a/alebo v oblastiach NATURA 2000 a /alebo v znevýhodnených oblastiach;

· zatrávnenie realizovať uznaným osivom trávnych zmesí podľa prírodných podmienok najneskôr do 31. mája alebo výsevom do hlavnej plodiny, ktorá je pozberaná najneskôr do 30. júna príslušného roka;

· v prvom roku po zatrávnení nebude zatrávnená plocha spásaná ale iba kosená minimálne jedenkrát ročne a pokosená hmota bude zberaná. V druhom roku môže byť kosenie nahradené spásaním.

Na zatrávnenej pôde:

· realizovať postupy pre základnú podporu trvalých trávnych porastov alebo ekologické poľnohospodárstvo v rámci predpísaných pravidiel;

Spôsob stanovenia podpory

Zatrávňovanie orných pôd vyžaduje zvýšené náklady na založenie trávneho porastu. Realizátor opatrenia zároveň prichádza o zisk z ornej pôdy, ktorý však čiastočne kompenzuje ziskom z produkcie tráv – najmä sena.

Výška podpory

Zatrávnenie ornej pôdy 4 355 Sk/ha

3. ZACHOVANIE BIODIVERZITY

OCHRANA BIOTOPOV POLOPRÍRODNÝCH A PRÍRODNÝCH TRÁVNYCH PORASTOV

Predmet podpory

Obhospodarovanie vybratých plôch poloprírodných a prírodných trávnych porastov nachádzajúcich sa na území poľnohospodárskeho podniku podľa stanovených podmienok

Medzi poloprírodné a prírodné trvalé trávne porasty patria (v zátvorke sú kódy zodpovedajúcich typov biotopov v zmysle Katalógu biotopov SR):

A. 
Teplo a suchomilné trvalé trávne porasty (Tr1, Tr2, Tr3, Tr4, Tr5)

B.
Mezofilné trvalé trávne porasty (Lk1, Lk3, Tr8b)

C. 
Horské kosné lúky (Lk2)

D. 
Vlhkomilné porasty nižších plôch (Lk7, Lk9, Lk10, Lk11, Sl1, Sl3, Sl4)

E. 
Nížinné aluviálne lúky (Lk8)

F. 
Vlhkomilné porasty vyšších polôh, slatinné a bezkolencové lúky (Lk4, Lk5, Lk6, Ra3, Ra5, Ra6, Ra7, Sl2)

G. 
Vysokohorské trávne porasty (Tr8a, Al1, Al3, Al6, Al8)

Podmienky podpory pre ochranu v poloprírodných a prírodných trvalých trávnych porastov

Aplikácia hnojív

· úplne vylúčiť používanie minerálnych hnojív a hnojovice;

· hnojiť organickými hnojivami je možné len typy B a C;

· max. dávka organických hnojív 50 kg N/ha raz za 2 roky (do limitu sa nezapočítavajú exkrementy pasúcich sa hospodárskych zvierat).

Aplikácia chemických prípravkov

· celoplošne vylúčiť používanie prípravkov na ochranu rastlín – výnimkou je lokálna aplikácia za účelom potláčania expanzívnych druhov rastlín (potrebné potvrdenie kontrolného ústavu); pre ekologických poľnohospodárov je aj lokálna aplikácia vylúčená.

Spôsoby kosenia

· prvú kosbu trávnych porastov je potrebné vykonať najneskôr do 15. júla (v odôvodnených prípadoch posunutia kosieb dáva súhlas príslušná organizácia);

· typy B, C, D, E, F je možné kosiť maximálne 2-krát ročne;

· typy A a G je možné kosiť maximálne 1-krát ročne;

· trávne porasty je potrebné kosiť smerom od stredu k okrajom porastu;

· typ F je možné obhospodarovať iba ručne alebo s využitím ľahkej mechanizácie.

Podmienky pasenia

· pasenie je vylúčené pre typy C, E a F;

· porasty typu C a E je možné po prvej kosbe využiť na dopásanie mládzí;

· dodržiavať zásady šetrného košarovania (min. plocha na 1VDJ – 10m2, pravidelné denné prekladanie košiarov); pri pasení mladého HD možnosť využívania nočného košiara umiesteného stabilne (so súhlasom príslušnej odbornej organizácie)

· košarovanie je možné len pre typy B a G;

· pasenie realizovať pod dozorom pastiera (nemôže sa pásť pomocou oplôtkov);

· dodržiavať zaťaženie 0,3 – 1,0 VDJ/ hektár na plochách povolených pre pasenie.

Ostatné podmienky

· na plochách biotopov je zakázané realizovať prísevy,

· zákaz realizácie odvodňovacích opatrení na plochách biotopov.

· zákaz mulčovania trávnych porastov

Spôsob stanovenia podpory

Platba je stanovená na základe ušlého príjmu a dodatočných nákladov za obmedzujúce podmienky hospodárenia na vzácnych biotopoch TTP.
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CHOV A UDRŽANIE OHROZENÝCH DRUHOV ZVIERAT

Predmet podpory

Chov a udržanie ohrozených druhov a plemien hospodárskych zvierat dlhodobo chovaných na území Slovenska.
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Identifikovanie ohrozených druhov

Identifikáciu ohrozených druhov SR z databázy FAO, databázy EAAP, národných správ o živočíšnych genetických zdrojoch zbilancovala príslušná odborná autorita SR (Výskumný ústav živočíšnej výroby). Stavy jednotlivých druhov zvierat, ktoré pri spĺňaní podmienok prílohy IV nariadenia Komisie (ES) č. 1974/2006 sú navrhované ako ohrozené druhy.

Ohrozené druhy SR

1. Hovädzí dobytok – slovenský pinzgauský dobytok

2. Ovce – valaška – pôvodná

3. Kozy – biela krátkosrstá koza

4. Kone – Slovenský teplokrvník, Hucul, Furioso, Nonius, Slovenský športový pony, Lipican, Shagya-arab, Norik muránskeho typu

5. Hydina 
- sliepky – Oravka, Plymutka, Rodajlenka, Hempsirka,Vlaška, Sasekska

- husi – slovenská biela hus, suchovská hus

- morky – morka bronzová

Podmienky podpory pre chov a udržanie ohrozených druhov zvierat

· preukázať sa potvrdením od príslušnej chovateľskej organizácie o zápise zvieraťa do plemennej knihy alebo do plemenárskej evidencie v súlade s národnou legislatívou;

· dodržiavať veterinárne požiadavky na živé zvieratá.

Spôsob stanovenia podpory

Platby predstavujú zvýšené náklady v chove ohrozených druhov zvierat oproti bežnej chovateľskej praxi, resp. objektívne straty na produkcii v dôsledku nižšej úžitkovosti a produkčných parametrov ohrozených druhov zvierat. Zvýšené náklady vyplývajú z náročnosti podmienok chovu, reprodukčných i administratívnych problémov.
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Všeobecné kritériá spôsobilosti pre agroenvironmentálne platby

Žiadateľ o agroenvironmentálnu platbu musí spĺňať nasledujúce všeobecné podmienky:

· Hospodáriť na ploche minimálne 1 ha poľnohospodárskej pôdy (LPIS), v prípade integrovanej produkcie vo vinohradníctve, ovocných sadoch a zelenine hospodáriť na ploche minimálne 0,5 ha (podmienka sa netýka podopatrenia AEO „Chov ohrozených druhov zvierat“).

· Vstúpiť do opatrenia minimálne s 1 ha poľnohospodárskej pôdy (LPIS) a pri integrovanom spôsobe s výmerou 0,5 ha (podmienka sa netýka podopatrenia AEO „Chov ohrozených druhov zvierat“).

· Prijať a plniť záväzky opatrenia a podoopatrení, do ktorých vstupuje počas stanovenej doby 5 rokov od vstupu do záväzku, s výnimkou prípadov vyššej moci.

· Hospodáriť v súlade s dobrými poľnohospodárskymi a environmentálnymi podmienkami (GAEC) podľa článku 5 a prílohy IV nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003.

· Hospodáriť v súlade s príslušnými povinnými štandardami podľa článku 4 a prílohyIII nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003 (Cross Compliance).

· Absolvovať predpísaný školiaci kurz zameraný na správne plnenie a realizáciu záväzkov opatrenia.

· Zabezpečiť, aby trvalé trávne porasty v agro-environmentálnych záväzkoch boli spásané alebo kosené minimálne jedenkrát ročne v stanovených termínoch; pokosená hmota musí byť z pozemku odstránená v rámci využitia v poľnohospodárskom podniku alebo mimo neho.

· Viesť podrobné záznamy o hospodárení, evidencii potrebných pre kontrolu a monitoring.

· Dodržiavať stanovené zaťaženie najviac 1,6 VDJ na jeden hektár obhospodarovanej plochy v agro-environmentálnom záväzku a najmenej 0,30 VDJ na jeden hektár trvalých trávnych porastov vedených v agro-environmentálnom záväzku. Výnimka pre minimálne zaťaženie je povolená pre oblasti, v ktorých je predpísaná príslušným orgánom štátnej správy pre ochranu životného prostredia (potrebný písomný doklad). Uvedená podmienka sa nevzťahuje na ohrozené chovy zvierat.

· Dodržiavať minimálne požiadavky týkajúce sa používania hnojív, vedením a uchovávaním evidencie o množstve, druhu a čase použitia hnojív podľa pozemkov a plodín v súlade s právnym predpisom.( zákon o hnojivách).

· Dodržiavať minimálne požiadavky týkajúce sa používania prípravkov na ochranu rastlín vrátane vedenia podrobnej evidencie spotreby a o spôsobe aplikácie prípravkov na ochranu rastlín a dodržiavať podmienky skladovania a manipulácie s prípravkami na ochranu rastlín v súlade s právnym predpisom (zákon o rastlinolekárskej starostlivosti).

Konečný prijímateľ (oprávnený žiadateľ)

Fyzické a právnické osoby podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe.

Druh a výška podpory

Druh podpory: nenávratný finančný príspevok

Typ investície: nezisková

Forma podpory: platba na hektár poľnohospodárskej pôdy v agroenvironmentálnom záväzku, resp. u ohrozených chovov platba na kus zvieraťa je poskytovaná v plnej výške z verejných zdrojov.
Výška podpory

Výšku podpory z EAFRD a národných zdrojov upravuje článok 70 nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 2 čl. 47 nariadenia Komisie (ES) č. 1974./2006
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Kombinovateľnosť jednotlivých podopatrení
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Bodové kritériá pre výber projektov
1. bodové pásmo – žiadosti podané na podopatrenie základná podpora, ekologické poľnohospodárstvo a ochrana vybraných biotopov trávnych porastov a zároveň tieto plochy patria čiastočne alebo úplne do chránených vtáčích území
2. bodové pásmo – žiadosti  podané na podopatrenie integrovaná produkcia, ochrana proti erózii a zatrávňovanie ornej pôdy a zároveň tieto plochy patria čiastočne alebo úplne do chránených vtáčích území
3. bodové pásmo – žiadosti podané na podopatrenie ekologické poľnohospodárstvo na celú výmeru využívanej poľnohospodárskej pôdy, ak nespĺňajú podmienky na zaradenie do prvého pásma

4. bodové pásmo – žiadosti podané na podopatrenie ekologické poľnohospodárstvo na časť výmery využívanej poľnohospodárskej pôdy, ak nespĺňajú podmienky na zaradenie do prvého pásma

5. bodové pásmo – žiadosti podané na podopatrenie základná schéma, integrovaná produkcia, ochrana proti erózii a ochrana vybraných biotopov trávnych porastov, ak nespĺňajú podmienky na zaradenie do prvého pásma

Výber žiadostí zaradených do jednotlivých bodov pásiem sa vykoná postupne od prvého bodového pásma po piate bodové pásmo. Výber žiadostí v druhom a treťom bodovom pásme sa vykoná podľa výšky percenta plochy patriacej do chránených vtáčích území z plochy uvedenej v žiadosti. V rámci každého bodového pásma sa výber žiadostí vykoná od najväčšej výmery plochy uvedenej v žiadosti. Prekrývanie plôch v rámci jednotlivých podopatrení sa nezohľadňuje.

Výber žiadostí na podopatrenie chov a udržanie ohrozených druhov zvierat  sa vykoná od najmenšieho počtu dobytčích jednotiek.

Prílohy k žiadosti
K zaradeniu do Agroenvironmnetálneho opatrenia sa prikladá aj:

1. zoznam dielov pôdnych blokov s uvedením druhu pozemku, výmery poľnohospodárskej pôdy, ktorú požaduje zaradiť do opatrenia a výmeru poľnohospodárskej pôdy patriacej do Chránených vtáčích území

2. grafická príloha s vyznačením využívanej poľnohospodárskej pôdy podľa bodu 1

3. čestné vyhlásenie o tom, že subjekt nerealizuje agroenvironmentálne záväzky podľa osobitných predpisov

V prípade zaradenia do podopatrenia Chov a udržanie ohrozených druhov zvierat, je prílohou žiadosti aj:

2. počet dobytčích jednotiek vybraných plemien jednotlivých druhov hospodárskych zvierat

3. potvrdenie príslušnej chovateľskej organizácie o zápise zvieraťa do plemennej knihy alebo do plemenárskej evidencie

4. čestné vyhlásenie o tom, že subjekt nerealizuje agroenvironmentálne záväzky podľa osobitných predpisov

ZNEVÝHODNENÉ OBLASTI

Žiadosť o poskytnutie vyrovnávacieho príspevku môže podať fyzická osoba – podnikateľ s trvalým pobytom v SR alebo právnická osoba so sídlom v SR, ktorá vykonáva poľnohospodársku činnosť:
c. vo vlastnom mene na ploche minimálne jeden hektár poľnohospodárskej pôdy v znevýhodnenej oblasti vedenej v evidencii pôdnych blokov a dielov pôdnych blokov8),  pričom táto výmera môže predstavovať viaceré súvislé diely pôdnych blokov príslušného druhu pozemku o výmere najmenej 0,3 hektára obhospodarovanej pôdy jedným žiadateľom,

d. dodržiava na poľnohospodárskej pôde dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky a podmienky krížového plnenia
e. zaviaže sa čestným vyhlásením vykonávať poľnohospodársku činnosť podľa písmena a) v znevýhodnenej oblasti najmenej na päť rokov od prvej platby vyrovnávacieho príspevku okrem prípadu prevodu poľnohospodárskeho podniku.
Znevýhodnené oblasti

A. horské oblasti

B. ostatné znevýhodnené oblasti

C. oblasti so špecifickými nevýhodami

HORSKÉ OBLASTI (označenie H)

Do horských oblastí sú zaradené obce, ktoré spĺňajú jedno z nasledovných kritérií:

· priemerná nadmorská výška obce väčšia alebo rovná 700 m. n. m.

· priemerná nadmorská výška obce väčšia alebo rovná 600 m. n. m. a menšia ako 700 m. n. m.

· svahovitosť územia obce väčšia alebo rovná 20 % (11,18º) na ploche väčšej ako 50 % územia obce

· priemerná nadmorská výška obce väčšia alebo rovná 500 m. n. m. a menšia ako 600 m. n. m. v kombinácii so svahovitosťou obce väčšou ako 15 % (8,31º) na ploche väčšej ako 50 % územia obce

OSTATNÉ ZNEVÝHODNENÉ OBLASTI (označenie O)

Ostatné znevýhodnené oblasti sú ucelené územia, ktoré zároveň spĺňajú všetky tieto kriteriá

1. na úrovni obce:

· výnosovosť poľnohospodárskej pôdy je menšia ako 80 % národného priemeru (27 bodov); alebo

· zastúpenie trvalých trávnych porastov a krmovín na poľnohospodárskej pôde obce – je väčšie alebo rovné ako 50 % a počet VDJ/ha na týchto plochách je menší ako 1; alebo

· výnos (úroda) obilia je menšia ako 80 % národného priemeru (3,89 t/ha)

· hustota obyvateľstva okresu je menšia ako 72 obyvateľov na km²

· podiel pracovníkov v pôdohospodárstve na ekonomicky aktívnom obyvateľstve v okrese je väčší alebo rovný ako 12 %. 
2. v rámci okresu:

· výnosovosť poľnohospodárskej pôdy je menšia ako 80 % národného priemeru (27 bodov);

· hustota obyvateľstva okresu je menšia ako 72 obyvateľov na km²;

· podiel pracovníkov v pôdohospodárstve na ekonomicky aktívnom obyvateľstve v okrese je väčší alebo rovný ako 12 %
3. v rámci kraja: 

· výnosovosť poľnohospodárskej pôdy je menšia ako 80 % národného priemeru (27 bodov);

· hustota obyvateľstva kraja je menšia ako 72 obyvateľov na km²

· podiel pracovníkov v pôdohospodárstve na ekonomicky aktívnom obyvateľstve v kraji je väčší alebo rovný ako 12 %

OBLASTI SO ŠPECIFICKÝMI NEVÝHODAMI (označenie S)

Spoločným cieľom v oblastiach so špecifickými nevýhodami je pokračovať v poľnohospodárskej činnosti, zachovať alebo zlepšiť životné a krajinné prostredie, resp. udržiavať turistický potenciál. Do oblastí so špecifickými nevýhodami sú zaradené katastrálne územia obcí, na území ktorých sú:

· zamokrené pôdy na výmere väčšej alebo rovnej 50 % výmery poľnohospodárskej pôdy

· pôdy extrémne suché na výmere väčšej alebo rovnej 50 % výmery poľnohospodárskej pôdy

· skeletnaté pôdy na výmere väčšej alebo rovnej 50 % výmery poľnohospodárskej pôdy

· pôdy flyšového pásma

· málo produkčné pôdy (výnosovosť do 27 b.)

· pôdy prechodných území

Kritériá spôsobilosti pre poskytnutie podpory

Žiadateľ o vyrovnávací príspevok v znevýhodnenej oblasti musí spĺňať nasledujúce podmienky:

· Predmet podpory sa dotýka poľnohospodárskej pôdy vedenej v evidencii pôdnych blokov a dielov pôdnych blokov (LPIS), ktoré sa nachádzajú na území poľnohospodárskeho podniku

· Hospodáriť na ploche minimálne 1 ha poľnohospodárskej pôdy (LPIS) v znevýhodnenej oblasti (LFA)

· Vstúpiť do opatrenia minimálne s 1 ha poľnohospodárskej pôdy (LPIS)

· Prijať záväzok, že bude realizovať poľnohospodársku činnosť minimálne 5 rokov od prvej platby vyrovnávacieho príspevku s výnimkou prípadov vyššej moci, a to najmenej v rozsahu minimálnej výmery v LFA pre vstup do opatrenia

· Hospodáriť v súlade s dobrými poľnohospodárskymi a environmentálnymi podmienkami (GAEC) 

· Hospodáriť v súlade s príslušnými povinnými štandardmi - Cross Compliance

Geografická alokácia

Opatrenie má horizontálnu pôsobnosť a bude realizované na územiach, ktoré boli uznané za znevýhodnené oblasti.

Konečný prijímateľ (oprávnený žiadateľ)

Fyzické a právnické osoby podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe.

Druh a výška podpory

Druh podpory: nenávratný finančný príspevok

Typ investície: nezisková

Forma podpory: vyrovnávací príspevok na ha využívanej poľnohospodárskej pôdy v LFA

Výška podpory

Výšku podpory z EAFRD a národných zdrojov upravuje článok 70 nariadenia Rady (ES) č.

1698/2005. Vyrovnávací príspevok pre jednotlivé oblasti znevýhodnenia je pri dodržaní stanovených podmienok poskytovaný v plnej výške z verejných zdrojov.

Kompenzačné platby LFA 

Verejné zdroje spolu  100%

Výška vyrovnávacieho príspevku

Vyrovnávacie príspevky sú stanovené na ha vyžívanej poľnohospodárskej pôdy. Platba vyrovnávacieho príspevku bude realizovaná ako sadzba na 1 ha oprávnenej plochy – pôdneho bloku evidovaného v LPIS. Vyrovnávacie príspevky sú diferencované podľa jednotlivých typov znevýhodnených oblastí.
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Na vyrovnávací príspevok sa poskytne zálohová platba do  70 % zo sumy vypočítanej podľa zisteného stavu po administratívnej kontrole.

Suma vyrovnávacieho príspevku sa zníži, ak:

a. žiadateľ nedodrží GAEC

b. sa zistia na základe vykonaných kontrol rozdiely medzi skutočnou výmerou poľnohospodárskej pôdy, ktorú obhospodaruje žiadateľ a výmerou, ktorú žiadateľ uviedol v žiadosti

V prípade, ak žiadateľ poruší záväzok daný v čestnom vyhlásení, vráti agentúre vyrovnávací príspevok.

Vrátenie sa nevyžaduje, ak:

a. nastali prípady vyššej moci

b. fyzická osoba ukončila poľnohospodársku činnosť

c. právnická osoba zanikla bez likvidácie v dôsledku predaja poľnohospodárskeho podniku podľa osobitného predpisu a nadobúdateľ sa zaviaže prevziať záväzok na zvyšok obdobia

d. došlo k zrušeniu niektorej  znevýhodnenej oblasti 

Ak žiadateľ nedodrží podmienky GAEC, po schválení vyrovnávacieho príspevku, vráti agentúre poskytnutý vyrovnávací príspevok alebo jeho časť.

Ak výška vyrovnávacieho príspevku bude nižšia ako výška poskytnutej zálohovej platby, žiadateľ vráti agentúre poskytnutú zálohovú platbu na vyrovnávací príspevok alebo jej časť.

Prílohy

V prípade žiadosti o vyrovnávací príspevok  na znevýhodnené oblasti je prílohou žiadosti aj:

1. zoznam dielov pôdnych blokov zaradených do znevýhodnených oblastí s uvedením druhu pozemku a výmery využívanej poľnohospodárskej pôdy

2. grafická príloha s vyznačením využívanej poľnohospodárskej pôdy podľa bodu 1

3. čestné vyhlásenie, o tom, že subjekt bude vykonávať poľnohospodársku činnosť vo vlastnom mene na ploche minimálne jeden hektár poľnohospodárskej pôdy v znevýhodnenej oblasti najmenej päť rokov od prvej platby vyrovnávacieho príspevku
Podpora na pestovanie energetických plodín

Platba na pestovanie energetických plodín sa poskytne na plochu energetických plodín s výmerou najmenej 0,3 ha súvislej poľnohospodárskej pôdy v jednom diele pôdneho bloku.  Pôdohospodárska pôda musí byť registrovaná v evidencii pôdnych blokov. Žiadosť o platbu na pestovanie energetických plodín môže podať osoba, ktorá vykonáva  poľnohospodársku činnosť na území Slovenskej republiky(žiadateľ).
Prvým spracovateľom je akýkoľvek užívateľ plodín, ktorý vykoná ich prvé spracovanie s cieľom získania jedného alebo viacerých energetických produktov. Prvým spracovaním sa rozumie proces transformácie energetickej plodiny priamo na energetický produkt alebo medziprodukt, z ktorého sa získa ďalším spracovaním energetický produkt.

Nákupcom je akákoľvek osoba uzatvárajúca zmluvu so žiadateľom, ktorá na svoj účet nakupuje plodiny a dodáva ich prvému spracovateľovi na účely výroby energetických produktov. 

Čo je energetická plodina?

Energetickými plodinami sú akékoľvek plodiny, ktoré sa použijú na výrobu produktov na energetické účely a na ktoré má žiadateľ:

a. uzavretú zmluvu s prvým spracovateľom energetických plodín alebo nákupcom energetických plodín
b. poskytol žiadateľ písomné vyhlásenie, že ich sám použije v súlade s osobitným predpisom

Čo sú energetické produkty?

Energetickými produktmi sú:
1. biopalivá
c. "bioetanol": etanol vyrobený z biomasy a/alebo z biologicky odbúrateľného podielu odpadu, používaný ako biopalivo;

d. "bionafta": metylester vyrobený z rastlinného alebo živočíšneho oleja s kvalitou nafty, používaný ako biopalivo;

e. "bioplyn": palivový plyn vyrobený z biomasy a/alebo z biologicky odbúrateľného podielu odpadu, ktorý môže čistením dosiahnuť kvalitu zemného plynu, používaný ako biopalivo alebo drevný plyn;

f. "biometanol": metanol vyrobený z biomasy, používaný ako biopalivo;

g. "biodimetyléter" dimetyléter vyrobený z biomasy, používaný ako biopalivo; 
h. "bio-ETBE (etyl-tri-butyl-éter)": ETBE vyrobený na báze bioetanolu. Percentuálny objem bio-ETBE, ktorý sa počíta ako biopalivo je 47 %;

i. "bio-MTBE (metyl-tri-butyl-éter)": palivo vyrobené na báze biometanolu. Percentuálny objem bio-ETBE, ktorý sa počíta ako biopalivo je 36 %;

j. "syntetické biopalivá": syntetické uhľovodíky alebo zmesi syntetických uhľovodíkov, ktoré boli vyrobené z biomasy;

k. "biovodík": vodík vyrobený z biomasy a/alebo z biologicky odbúrateľného podielu odpadu, používaný ako biopalivo;

l. "čistý rastlinný olej": olej vyrobený z olejnatých rastlín lisovaním, extrahovaním alebo podobnými postupmi, surový alebo rafinovaný ale chemicky nemodifikovaný, ak je jeho použitie zlučiteľné s typom príslušného motora a zodpovedajúcimi emisnými požiadavkami.

2. elektrická a tepelná energia vyrobená z biomasy.

V každom prípade predstavujú uvedené produkty konečné využitie. 

Platba 
Suma platby na pestovanie energetických plodín sa oznamuje vo Vestníku Ministerstva  pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Základnou platbou je 45 EUR/ha, ktorá sa však môže znížiť, ak dôjde k prekročeniu maximálnej garantovanej výmery 2 000 000 ha platnej pre celú EÚ. 

Platba na pestovanie energetických plodín sa žiadateľovi poskytne, ak:

a) je prvému spracovateľovi alebo nákupcovi dodaný požadovaný objem energetických plodín uvedených v zmluve. 

b) sám žiadateľ použije požadovaný objem energetických plodín uvedených vo vyhlásení na energetické účely

Platba sa poskytne len na výmeru, ktorá je predmetom zmluvy medzi žiadateľom a prvým spracovateľom, resp. nákupcom, resp. je žiadateľom vystavené vyhlásenie, že z uvedenej výmery sám použije energetickú plodinu. 
Čo je požadovaný objem energetických plodín?

Požadovaným objemom energetických plodín  je objem zodpovedajúci najmenej reprezentatívnemu výnosu pre energetické plodiny, ktorý sa každoročne zverejňuje vo Vestníku Ministerstva  pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Reprezentatívny výnos je minimálna hektárová úroda (t/ha). 

Ministerstvo pôdohospodárstva SR zverejnilo  tieto reprezentatívne výnosy pre rok 2007:

	Plodina
	Reprezentatívne
výnosy (t/ha)

	Pšenica
	3,7

	Jačmeň
	3,3

	Kukurica na zrno
	5,1

	Kukurica na zeleno
	27,0

	Raž
	2,5

	Ovos
	1,9

	Repka olejná
	1,9

	Slnečnica
	1,9

	Sója
	1,5

	Ľan olejný
	0,9

	Hrach siaty
	2,2

	Konopa siata 
	7,2

	Ďatelina jednokosná
	4,4

	Ďatelina červená dvojkosná 
	6,3

	Lucerna
	7,2

	Tritikale
	2,7

	Ďatelino a lucernotrávne miešanky
	4,5

	Kŕmna repa
	33,3

	Cukrová repa
	38,7

	Zemiaky konzumné
	13,5

	Trávy
	2,7

	Rýchlorastúce dreviny (vŕba, topoľ)
	9,0


V prípade, ak žiadateľ žiada o platbu na výmeru dvojročných a viacročných energetických plodín, platba sa poskytne žiadateľovi v každom roku ich pestovania. Žiadateľ je povinný v roku zberu dvojročných a viacročných energetických plodín opäť:

a. dodať prvému spracovateľovi alebo nákupcovi požadovaný objem energetických plodín uvedených v zmluve.

b. sám použiť požadovaný objem energetických plodín uvedených vo vyhlásení na energetické účely.

Sankcie

Suma platby na pestovanie energetických plodín sa môže znížiť z nasledovných dôvodov:

1. za naddeklaráciu výmery

2. za nedodržanie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok (GAEC)
3. za nedodanie požadovaného množstva energetických plodín

Naddeklarácia výmery

Ak je zistená naddeklarácia výmery, postupuje PPA pri znížení platieb nasledovne:

1. ak je naddeklarácia vyššia viac ako 3 % alebo 2 ha a menej ako 20 %, platba sa zníži o dvojnásobok zisteného percenta rozdielu

2. ak je naddeklarácia vyššia ako 20 %, platba sa vôbec nesposkytne

3. ak je naddeklarácia vyššia ako 50 %, platba sa vôbec neposkytne a rozdiel bude stiahnutý v nasledovných troch rokoch

V prípade, ak je zistená úmyselná naddeklarácia, postupuje PPA nasledovne:

1. platba sa vôbec neposkytne

2. v prípade, ak je zistený rozdiel väčší ako 20 %, žiadateľ sa z platby vylúči ešte raz a to až do výšky čiastky, ktorá zodpovedá rozdielu medzi deklarovanou plochou a skutočne zistenou. Táto čiastka sa odpočíta z platieb, na ktoré by mal žiadateľ nárok a o ktoré požiada tri kalendárne roky nasledujúce po kalendárnom roku zistenia.
Nedodržanie podmienok GAEC

Ak je zistené nedodržanie podmienok GAEC, postupuje PPA nasledovne:

1. zníži platbu spravidla o 3 % zo sumy určenej na žiadosť, avšak PPA môže na základe kontroly rozhodnúť o znížení percenta na 1, alebo zvýšení najviac na 5 % tejto celkovej hodnoty

2. pri opakovanom zistení porušenia podmienok sa hodnota stanovená v prvom bode násobí tromi, najviac však do výšky 15 % zo sumy určenej na žiadosť. V prípade, ak sa dosiahlo maximálne percento, ďalšie opakované zistenie sa bude považovať za úmyselné

3. pokiaľ sa zistí ďalšie nedodržanie podmienok, potom percento zníženia, ktoré sa má uplatniť, sa stanoví násobením výsledku predchádzajúceho násobenia tromi, pokiaľ je to vhodné, pred obmedzením na 15 %, ako je uvedené v druhom bode

V prípade, ak je zistené úmyselné nedodržanie GAEC, postupuje PPA nasledovne:

1. pokiaľ sa zistí nedostatok, ktorý poľnohospodár zavinil úmyselne, uplatní sa zníženie na 20 % celkovej čiastky. PPA môže na základe zistenia príslušného kontrolného orgánu v správe z kontroly rozhodnúť o znížení percenta na nie menej ako 15, alebo ak je to vhodné, môže percento zvýšiť až na 100 % celkovej čiastky

2. pokiaľ sa úmyselné nedodržanie podmienok vzťahuje k určitej schéme podpory, poľnohospodár sa vylúči z tohto režimu podpory v príslušnom kalendárnom roku

3. v prípade extrémneho rozsahu, závažnosti, opakovaní alebo ak sa zistí úmyselné nedodržanie podmienok, poľnohospodár sa vylúči z príslušného režimu podpory v nasledujúcom roku

Za opakované porušenie GAEC sa považuje porušenie zistené v roku 2007, ak bolo porušenie GAEC zistené od roku 2005.

Nedodržanie požadovaného množstva energetických plodín

V prípade, ak žiadateľ nedodá požadované množstvo energetických plodín, platba sa mu neposkytne za tú plodinu, za ktorú nedodal požadované množstvo.

Zníženie uložené za platbu na energetické plodiny je možné uplatniť aj voči sume jednotnej platby na plochu a osobitnej platby na cukor.

Kontrola

PPA vykonáva kontroly:

· u žiadateľa

· u prvého spracovateľa alebo nákupcu

· u samospracovateľa

Predmetom kontroly u prvého spracovateľa alebo nákupcu sú záznamy, ktoré sú povinní viesť.
U samospracovateľa je cieľom kontroly zabezpečiť, aby sa:

a. zozbierali príslušné množstvá surovín. Takéto kontrolné opatrenia minimálne zahŕňajú:
a. administratívne kontroly súladu s článkom 34, pokiaľ ide o zozbierané množstvá (či sa množstvo surovín rovná reprezentatívnemu výnosu)

b. kontroly na mieste minimálne v 10 % poľnohospodárskych podnikov zamerané na overenie zozbieraných množstiev vyhlásených žiadateľom vo vyhlásení o zbere

b. aby sa suroviny priamo použili v podnikoch alebo sa spracujú na bioplyn patriaci pod kód KN 2711 29 00.
U žiadateľa sa vykonají kontroly formou:

a. administratívnej kontroly

b. kontroly na mieste

V prípade výnimočných okolností môže PPA povoliť adektátnu úpravu, prípadne zrušenie zmluvy mad rámec termínu určeného pre úpravu žiadosti.

Ako postupovať v prípade, ak sa energetická plodina dodáva prvému spracovateľovi, resp. nákupcovi?

1. dodávateľ energetických plodín (žiadateľ) a prvý spracovateľ, resp. nákupca musia mať uzavretú zmluvu v slovenskom jazyku, ktorá musí obsahovať:
1. mená a adresy zmluvných strán

2. dĺžku trvania zmluvy

3. plodiny všetkých príslušných surovín a výmeru za každú plodinu

4. všetky podmienky uplatniteľné pre dodávku plánovaných množstiev surovín

5. záväzok plniť ich povinnosti podľa článku 24, odsek 3: (Žiadatelia dodajú všetky zozbierané suroviny nákupcovi alebo prvému spracovateľovi, ktorý prevezme ich dodávku a zaručí, že v rámci Spoločenstva bude použité ekvivalentné množstvo týchto surovín na výrobu jedného alebo viacerých energetických výrobkov)
6. zamýšľané primárne konečné použitia surovín, každé konečné použitie musí spĺňať podmienky stanovené v článkoch 24, odsek 1 a článku 39 odsek 3 nariadenia Komisie č. 1973/2004. 
(Akékoľvek poľnohospodárske suroviny môžu byť pestované na plochách, na ktoré sa vzťahuje pomoc 45 EUR/ha na pestovanie energetických plodín na výrobu energetických produktov, pod podmienkou, že sú v prvom rade určené na použitie pri výrobe energetických výrobkov, ak sú energetické plodiny predmetom zmluvy medzi poľnohospodárom a prvým spracovateľom, okrem prípadu, ak je poľnohospodár sám spracovateľ.

Za účelom výpočtu ekonomickej hodnoty produktov príslušné úrady porovnajú súčty hodnôt všetkých ostatných produktov určených na iné použitie a získaných tým istým spracovateľským postupom. Každá hodnota sa rovná príslušnému množstvu vynásobenému priemernými cenami loco závod zaznamenanými v predchádzajúcich marketingových rokoch. Ak takéto ceny nie sú dostupné, stanoví príslušný úrad príslušné ceny najmä na základe informácií od prvých spracovateľov, ktorý poskytnú úradom náležité informácie o danom spracovateľskom reťazci, najmä čo sa týka cien a technických koeficientov spracovania.)
ďalej musí obsahovať:
a. rok zberu energetickej plodiny,
b. názov a adresu príslušného orgánu členského štátu Európskej únie, nákupcu alebo prvého spracovateľa, ak je zmluva uzatvorená s prvým spracovateľom alebo nákupcom z iného členského štátu Európskej únie.

Zmluva na pestovanie energetických plodín musí byť uzatvorená osobitne od zmluvy na iné použitie. 

2. Zmluva medzi žiadateľom a prvým spracovateľom, resp. nákupcom sa predkladá PPA v slovenskom jazyku a buď ide o originál, resp. overenú kópiu.

3. Prvý spracovateľ alebo nákupca vystaví po dodaní (ktoré je najneskôr 28.februára nasledujúceho kalendárneho roka) žiadateľovi „POTVRDENIE O DODANÍ“

Potvrdenie o dodaní obsahuje:

1. dátum dodania

2. dodané množstvo energetických plodín osobitne za každú plodinu, ak žiadateľ dodal viacero druhov plodín
3. podpis žiadateľa a označenie a podpis osoby, ktorá koná za prvého spracovateľa alebo nákupcu

4. Potvrdenie o dodaní energetických plodín žiadateľ predkladá najneskôr do 28.februára nasledujúceho kalendárneho roka na PPA

Žiadateľ je povinný toto potvrdenie predložiť PPA v uvedenom termíne, t.j. do 28.februára, vždy však najneskôr do 5 pracovných dní odo dňa dodania energetických plodín. (Ak je energetická plodina dodaná 15. januára – do 5 pracovných dní musí byť potvrdenie odovzdané na PPA). Potvrdenia po 28. februári sa nebudú brať do úvahy. 

Toto potvrdenie o dodaní je následne prílohou žiadosti a až po jeho (ich) priložení bude žiadateľovi vyplatená platba. 

5. Žiadateľ je povinný informovať Pôdohospodársku platobnú agentúru o zmene alebo zrušení zmluvy podľa osobitného predpisu do piatich pracovných dní odo dňa jej zmeny alebo zrušenia.

Doplnenie alebo zmenu zmluvy môže žiadateľ uskutočniť najneskôr do posledného dátumu pre úpravu žiadosti, t.j. 31.mája. Za plochy, ktoré boli doplnené je potrebné zložiť zábezpeku. V prípade zníženia plochy je možné požiadať o čiastočné uvoľnenie zábezpeky.

Povinnosti prvého spracovateľa alebo nákupcu:

1. Prvý spracovateľ alebo nákupca je povinný sa zaregistrovať do evidencie PPA na základe  úplne vyplnenej žiadosti. PPA na základe tejto registrácie, oznámi registračné číslo. Toto registračné číslo sa používa vo všetkých hláseniach a pri písomnom styku s agentúrou. (formulár je prílohou tohto materiálu)
2. je povinný predložiť zmluvu so žiadateľom na PPA, Sekcia organizácie trhu. Prvý spracovateľ alebo nákupca je povinný predložiť zmluvy so všetkými žiadateľmi, vrátane žiadateľov z iných členských štátov EÚ

3. je povinný do 15. mája príslušného kalendárneho roka zložiť prospech PPA  finančnú zábezpeku. 
Prvý spracovateľ alebo nákupca, ak má uzavreté zmluvy s viacerými žiadateľmi, predkladá v rovnakom termíne aj rozpis celkovej sumy finančnej zábezpeky na jednotlivých žiadateľov. V prípade, ak finančná zábezpeka za subjekt nepresiahne 100 EUR, nie je potrebné ju skladať. 

Povinnosť zložiť finančnú zábezpeku v prospech agentúry má prvý spracovateľ alebo nákupca aj vtedy, ak uzavrel zmluvu so žiadateľom o platbu na energetické plodiny z iného členského štátu Európskej únie. 

V prípade, ak prvý spracovateľ alebo nákupca uzatvorí zmluvu na viacero druhov plodín, je povinný zložiť finančnú zábezpeku za každý druh plodiny osobitne

Výška zábezpeky = počet zazmluvnených ha plodiny x 60 EUR x referenčný kurz EUR/SKK.
Zábezpeka sa skladá v Sk:

a. formou hotovostnej zábezpeky formou bankového prevodu hotovosti na osobitný účet PPA vedený v Štátnej pokladnici
Číslo účtu: 7000071150/8180  

Variabilný symbol: 

- v prípade PO uviesť IČO,

- v prípade FO uviesť IČO alebo ak nemá, rodné číslo bez lomítka   

Špecifický symbol:  715
Hotovostná zábezpeka formou prevodu na osobitný účet PPA sa prijíma v slovenských korunách po prepočítaní na základe aktuálneho  referenčného kurzu Európskej centrálnej banky (je uvedený na domovskej stránke ECB na adrese: http://www.ecb.int/stats/eurofxref), vyhláseného  posledný deň, ktorý predchádza mesiacu, v ktorom nastala rozhodujúca skutočnosť (dátum zloženia zábezpeky). 

Formy hotovostnej zábezpeky:

· jednorázová hotovostná zábezpeka – slúži na zabezpečenie jedného obchodného prípadu

· bloková hotovostná zábezpeka – slúži na zabezpečenie viacerých obchodných prípadov 

b. formou bankovej záruky

Každý nákupca alebo spracovateľ, ktorý poskytuje zábezpeku formou bankovej záruky musí predtým uzatvoriť s bankou zmluvu o ručení. Zábezpeka sa považuje za poskytnutú doručením originálu záručnej listiny  na PPA – odbor obchodných mechanizmov najneskôr     do záverečného termínu na podanie žiadostí o platbu počas daného roka v príslušnom členskom štáte (t.j. do 15. mája príslušného kalendárneho roku). Banková záruka musí byť vystavená  na obdobie platnosti najmenej 3 roky.

Formy bankovej záruky:

· jednorázová banková záruka – slúži na zabezpečenie záväzkov vyplývajúcich z jedného obchodného prípadu

· bloková banková záruka – slúži na zabezpečenie záväzkov z viacerých obchodných prípadov

V prípade, ak prvý spracovateľ, resp. nákupca nezloží finančnú zábezpeku, stráca žiadateľ nárok na platbu.

V prípade, ak je prvý spracovateľ, resp. nákupca z iného členského štátu a tento nedodrží ustanovenia dotknutého členského štátu, stráca žiadateľ nárok na platbu.

V prípade, ak finančnú zábezpeku zložil nákupca, zábezpeka sa mu uvoľní po dodaní relevantného nakúpeného množstva prvému spracovateľovi, avšak len za predpokladu, že prvý spracovateľ zloží rovnakú zábezpeku, ako uvoľňuje nákupcovi.

Prvý spracovateľ je povinný doručiť príslušnému orgánu spracovateľa dôkazy o tom, že energetické plodiny spracoval. Príslušný orgán uvoľní zábezpeku čiastočne, alebo úplne najneskôr do 30 pracovných dní po tom, čo vlastní všetky relevantné dôkazy o spracovaní.

4. je povinný do 28. februára nasledujúceho kalendárneho roka (v prípade nákupu surovín z iných členských krajín aj po tomto termíne) oznamovať agentúre raz mesačne od prvého dodania  energetických plodín skutočnosti o:
a. množstvách získaných surovín, uvedením druhov, ako aj mena a adresy zmluvnej strany, ktorá suroviny dodala, miesta dodávky a odkazu na danú zmluvu, v lehote stanovenej členskými štátmi spôsobom, ktorý umožňuje uskutočnenie platieb v lehote:

Platby sa vykonávajú jeden krát ročne počas obdobia ktoré začína 1. decembra a končí 30. júna nasledujúceho kalendárneho roku.

Doplnková čiastka podpory stanovená v článku 12 sa však vyplatí najneskôr do 30. septembra kalendárneho roku, ktorý nasleduje po príslušnom kalendárnom roku.

Komisia môže 

a.
stanoviť zálohy;

b. 
oprávniť členské štáty, aby okrem rozpočtovej situácie vyplatili do 1. decembra zálohy v regiónoch, kde z dôvodu mimoriadnych podmienok čelia poľnohospodári vážnym finančným ťažkostiam:

– až do výšky 50 % platieb;

alebo

– až do výšky 80 % platieb, ak už boli zálohy stanovené.


Čo je prvé dodanie?

Prvým dodaním sa rozumie prvá dodávka energetických plodín od ľubovoľného žiadateľa. Prvé oznámenie sa predkladá najneskôr do 1 mesiaca od prvého dodania. 

Vzhľadom na skutočnosť, že schéma platby na pestovanie energetických plodín je permanentná, čo znamená, že dodávky plodín prebiehajú celoročne a v dôsledku uvedeného prvý spracovateľ alebo nákupca predkladajú oznámenia permanentne raz mesačne po úplne prvom dodaní (bez ohľadu na kalendárny rok)

5. je povinný viesť záznamy a aktualizovať ich najmenej raz mesačne.

V prípade spracovateľov tieto záznamy obsahujú minimálne tieto údaje:

a. množstvá rôznych surovín nakúpených na spracovanie

b. množstvá spracovaných surovín a množstvá a druhy finálnych výrobkov, vedľajších produktov a spoluproduktov z nich získaných; 

c. straty počas spracovania; 

d. zničené množstvá a dôvody tohto zničenia;

e. množstvá a druhy výrobkov predaných alebo prevedených spracovateľom a získané ceny;

f. kde je to uplatniteľné, mená a adresy následných spracovateľov.

V prípade nákupcov tieto záznamy obsahujú minimálne tieto údaje:

a. množstvá všetkých surovín nakúpených a predaných na spracovanie podľa tohto režimu;
b. názvy a adresy prvých spracovateľov.

Ako postupovať v prípade, ak sa energetická plodina spracováva u žiadateľa?

1. namiesto predloženia zmluvy sa žiadateľ sám zaviaže, že sám spracuje energetické plodiny a za tým účelom vystaví písomné vyhlásenie, že ich sám použije (toto vyhlásenie je súčasťou Jednotnej žiadosti 2007), ktoré obsahuje minimálne tieto informácie:

a. druhy každej príslušnej suroviny a plochu vysadenú každým druhom; 

b. v prípade ak ide o viacročné krmoviny aj predpokladaný rok prvého zberu, 

c. záväzok žiadateľa priamo použiť alebo spracovať suroviny vo vlastnom podniku a to nie neskôr ako do 31. júla v druhom roku nasledujúcom po roku zberu;

d. zamýšľané konečné použitie suroviny 

Čo je použitie suroviny vo vlastnom podniku?

a. použitie zozbieraných krátko rotačných lesných stromov patriacich pod položku ex 0602 90 41 alebo všetky obilniny, alebo olejniny patriace pod kódy KN 1201 00 90, 1205 10 90, 1205 90 00, 1206 00 91, 1206 00 99 ako palivá na vykurovanie svojho poľnohospodárskeho podniku alebo na výrobu energie alebo biopalív vo svojom podniku

b. spracovanie všetkých zozbieraných surovín na bioplyn patriaci pod kód KN 2711 29 00 vo svojom vlastnom poľnohospodárskom podniku

Po zbere si žiadateľ vystaví formou čestného vyhlásenia „VYHLÁSENIE O ZBERE POŽADOVANÉHO OBJEMU ENERGETICKÝCH PLODÍN“, ktoré obsahuje:
a. termín zberu plodiny

b. zozberané množstvo plodiny

Vyhlásenie o zbere sa predkladá za každú plodinu samostatne a predkladá sa do 5 dní od skončenia zberu. V prípade, ak zber nastane až v ďalšom roku, vyhlásenie sa predkladá ku žiadosti za nasledujúci rok. (je prílohou tohto materiálu)
Ako sa predkladá žiadosť o podporu na pestovanie energetických plodín?

1. Žiadateľ predkladá žiadosť PPA do 15. mája príslušného kalendárneho roka na jednom formulári, ako ostatné druhy podpôr, na Jednotnej žiadosti na rok 2007
2. Prílohou k žiadosti sú:

a. zmluva s prvým spracovateľom alebo nákupcom alebo vyhlásenie, resp. vyhlásenie (je súčasťou žiadosti) ak ide o samospracovateľa
b. potvrdenie o dodaní energetických plodín, ak žiadateľ dodá prvému spracovateľovi alebo nákupcovi požadovaný objem energetických plodín, ak žiadateľ priložil k žiadosti zmluvu s prvým spracovateľom alebo nákupcom,  (je prílohou tohto materiálu)
alebo

po zbere, vyhlásenie o zbere požadovaného množstva energetických plodín, ak žiadateľ priložil k žiadosti vyhlásenie podľa § 2 ods. 5 písm. b), t.j. sám použije požadovaný objem energetických plodín na energetické účely (je prílohou tohto materiálu)
c. prílohy podľa nariadenia 81/2007 v ktorých žiadateľ vyznačí poľnohospodársku pôdu uplatňovanú pre platbu na pestovanie energetických plodín, t.j.:
i. grafickú prílohu, v ktorej žiadateľ vyznačí poľnohospodársku pôdu a jej využitie

ii. zoznam poľnohospodárskych pozemkov a ich využitie

V grafickej prílohe žiadateľ zaznačí všetku svoju poľnohospodársky využívanú pôdu a jej využitie. Využitie v grafickej časti musí sedieť s využitím v zozname pozemkov. 

V zozname pozemkov, v stĺpci kód užitie zaznačuje kód „E“ ako kód platby na energetické plodiny dodané nákupcovi alebo prvému spracovateľovi.

V prípade spracovania vo vlastnom podniku, žiadateľ vyznačí kód „S“ ako kód platby na energetické plodiny.

V prípade, ak je žiadateľ o platbu na energetické plodiny aj žiadateľom o SAPS, nepredkladá osobitne grafickú  prílohu, ani zoznam pozemkov, ale zaznačuje to do tej istej mapy. 

Potvrdenie o dodaní energetických plodín, ktorá sa predkladá najneskôr do 28.februára nasledujúceho kalendárneho roka, podľa 2 písm. b) (t.j. dodanie prvému spracovateľovi alebo nákupcovi) obsahuje:
1. dátum dodania,

2. dodané množstvo energetických plodín osobitne za každú plodinu, ak žiadateľ dodal viacero druhov plodín,

3. podpis žiadateľa a označenie a podpis osoby, ktorá koná za prvého spracovateľa alebo nákupcu.

Žiadateľ je povinný toto potvrdenie predložiť agentúre v uvedenom termíne vždy do piatich pracovných dní odo dňa dodania energetických plodín.

Vyhlásenie o zbere osobitne za každú plodinu, ktoré sa odovzdáva PPA do 5 pracovných dní odo dňa ukončenia zberu, obsahuje: 

1. termín zberu plodín,

2. zozberané množstvo plodiny.

Dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky

Pôdna erózia 

Cieľom podmienok v  oblasti „Pôdna erózia“ je zabezpečiť ochranu pôdy pomocou vhodných opatrení.

Podmienky kladené na žiadateľa:

Zabrániť vhodnými opatreniami na ornej pôde tvorbe ryhovej erózie s eróznou ryhou nad 20 cm.
V prípade ohrozenia ornej pôdy eróziou je žiadateľ povinný prijať akékoľvek adekvátne opatrenia na zabránenie vzniku ryhovej erózie. Predmetom podmienky nie sledovať opatrenia na zamedzenie erózie ale skutočnosť či sa ryhovej erózii zamedzilo. Avšak žiadateľ, ak chce dodržať podmienku musí predvídavo vykonávať opatrenia, ktorými predíde ryhovej erózii v závislosti od pôdneho stanovišťa ( napr. plochy OP so svahovitosťou nad 12° zatrávni, prípadne využíva na pestovanie viacročných krmovín, ale nikdy nie na pestovanie širokoriadkových plodín, pri ktorých je takmer nemožné zabrániť erózii na takomto svahu).
Organické zložky pôdy

Cieľom podmienok v oblasti „Organické zložky pôdy“ je zachovať úrovne organických zložiek pôdy pomocou vhodných praktík.
Podmienky kladené na žiadateľa:
Vypaľovať strniská a páliť  rastlinné zvyšky po zbere úrody z obilnín, strukovín a olejnín je zakázané.  
V prípade ak sa na plochách užívaných žiadateľom zistí pálenie rastlinných zvyškov (napr. strnisko, alebo slama na poľnohospodárskej pôde) bude sa to vyhodnocovať ako porušenie podmienok GAEC.  Podmienka sa bude považovať za neporušenú iba v prípade, ak žiadateľ preukáže, že urobil podanie na orgán štátnej správy na úseku ochrany pred požiarmi (príslušné okresné riaditeľstvo). 
Štruktúra pôdy 

Cieľom podmienok v oblasti „Štruktúra pôdy“ je zachovať štruktúru pôdy pomocou vhodných opatrení.

Podmienky kladené na žiadateľa:
Nevstupovať na poľnohospodársku pôdu v čase, keď môže dôjsť k jej  zhutňovaniu a rozbahneniu.

Žiadateľ je povinný zdržať sa vstupu na poľnohospodársku pôdu mechanizmami v čase, keď by takéto mechanizované operácie mohli v dôsledku pôdnych podmienok (napr. nevhodný vlhkostný režim pôdy) spôsobiť rozbahnenie alebo zhutnenie pôdy. V prípade ak PPA u žiadateľa zistí kontrolou na mieste podporenou fotodokumentáciou, že nežiadúcim spôsobom narušil štruktúru pôdy a spôsobil svojimi operáciami zhutnenie, alebo rozbahnenie pôdy, bude sa to vyhodnocovať ako porušenie podmienok GAEC.   

Minimálna miera údržby

Cieľom podmienok v oblasti „Minimálna miera údržby“ je zaistiť minimálnu úroveň údržby a zabrániť zhoršeniu stanovíšť.
Podmienky kladené na žiadateľa:
1. Udržiavať všetky plochy trávnych porastov podľa nadmorskej výšky kosením alebo spásaním podľa sledovaného obdobia.
	Nadmorská výška

(m n.m.)
	Kosba

od - do
	Pasenie

od - do

	0 – 400
	15.6. - 15.9.
	15.5. - 15.9.

	401 – 600
	1.7. - 15.9.
	25.5. - 15.9.

	601 – 800
	15.7. - 15.9.
	10.6. - 15.9.

	Nad 800
	25.7. - 15.9.
	20.6. - 15.9.


TTP      

Žiadateľ je povinný počas uvedeného obdobia udržiavať všetky plochy TTP kosením alebo pasením. Uvedené obdobie je „sledovaným obdobím“ počas, ktorého bude PPA kontrolovať dodržiavanie podmienky „pásť alebo kosiť“. Uvedené termíny nepredstavujú „žiadne časové obmedzenie“ poľnohospodárskej aktivity, vymedzujú len „citlivé obdobie“, ktoré bude kontrolované. Obrábanie TTP pred a po uvedených termínoch záleží na žiadateľovi a nie je žiadnym spôsobom obmedzované. Žiadateľ je povinný, počas obdobia uvedeného v tabuľke, udržiavať všetky plochy TTP kosením, pasením a iným, z hľadiska trvalo udržateľných TTP, prijateľným spôsobom.
Plochy, deklarované ako lúky, sa prioritne využívajú kosným spôsobom s dôrazom na dodržanie prvého termínu kosby tak, ako to podľa nadmorskej výšky udáva tabuľka (viď prvý údaj v stĺpci „kosba od -do“). Je prípustné spásanie lúk, ako kombinácia kosenia.
Mulčovanie, ako alternatíva kosby, je  dovolené za predpokladu  , ak žiadateľ splní minimálne zaťaženie. Plochy, deklarované ako pasienky, sa v prvých cykloch pasenia musia začať spásať tak, ako to uvádza tabuľka (viď prvý údaj v stĺpci „pasenie od – do“).Pripúšťa sa kombinovať pasenie s kosbou (hmota sa z porastov odstráni do 14 dní, tak, ako sa uvádza nižšie), resp. mulčovaním. Uvedené termíny vymedzujú tzv.„citlivé obdobie“.Ak sa počas tohto obdobia  zistí nevyužívanie TTP predpísaným kosením alebo spásaním v zmysle „minimálnej miery údržby...“  , bude sa to považovať za porušenie tejto podmienky. Obhospodarovanie TTP pred a po uvedených termínoch záleží na žiadateľovi a nie je touto podmienkou obmedzované.

2. Najneskôr do 14 dní po vykonaní kosby na lúkach odstrániť pokosenú hmotu; to neplatí, ak sa uplatňuje podmienka uvedená v oblasti štruktúra  pôdy.
Žiadateľ je povinný (v prípade ak obhospodaruje TTP kosením) odstrániť pokosenú hmotu z poľnohospodárskych pozemkov do 14 dní po vykonaní kosby. V prípadoch ak by takáto operácia viedla k  zhutneniu alebo rozbahneniu pôdy môže byť lehota dlhšia o nevyhnutne potrebné obdobie.  

3. Odstraňovať samonálety drevín, krovín a invázne druhy rastlín.
Žiadateľ je povinný odstraňovať zo svojich poľnohospodárskych pozemkov samonálety drevín, krovín a inváznych druhov rastlín. V zmysle vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z  sa za invázne druhy považujú:
	Latinský názov
	Slovenský názov

	Heracleum mantegazzianum 
	boľševník obrovský

	Fallopia japonica (syn. Reynoutria japonica) 
	pohánkovec japonský

	Fallopia x bohemica (syn. Reynoutria x bohemica) 
	pohánkovec český

	Fallopia sachalinensis (syn. Reynoutria sachalinensis)
	pohánkovec sachalínsky

	Impatiens glandulifera 
	netýkavka žliazkatá

	Solidago canadensis 
	zlatobyľ kanadská

	Solidago gigantea 
	zlatobyľ obrovská


Preferované postupy pre odstraňovanie inváznych druhov rastlín sú postupy uvedené vo vyhláške MŽP SR č. 24/2003 Z.z..

4. Trvale udržiavať plochy  ornej  pôdy nevyužívanej   na produkciu plodín spôsobom, ktorý zabráni vysemeneniu burín.
Žiadateľ je povinný na ornej pôde, ktorú nevyužíva na poľnohospodársku produkciu vykonávať adekvátne operácie, ktorými sa predíde vysemeneniu burín, t.j. zaburineniu porastu.
5. Dodržiavať minimálne zaťaženie 0,2 veľkej dobytčej jednotky (VDJ) polygastrických zvierat na hektár trvalých trávnych porastov (TTP) alebo obhospodarovať deklarované plochy TTP bez použitia mulčovania. Minimálne zaťaženie sa v každom ďalšom roku nasledujúcom po roku 2007 zvýši o 0,05 VDJ/ha.
Žiadateľ je povinný počas obdobia uvedeného v bode 1:
a) dodržiavať na deklarovaných plochách TTP minimálne zaťaženie VDJ/ha TTP, alebo   

b) obhospodarovať deklarované plochy TTP bez použitia mulčovania (t.j. kosením a/alebo pasením).
Podľa údajov v evidencii zvierat sa skúma, či žiadateľ spĺňa podmienku v písm. a). Pri dodržaní podmienky zaťaženia je možné použiť mulčovanie ako hlavnú technológiu. Pri nedodržaní predpísaného zaťaženia  mulčovanie nie je povolenou hlavnou technológiou. 
Počet VDJ pre účely bodu 5 sa určí v zmysle čl. 131 nariadenia Komisie č. 1973/2004 nasledovne:

· ovce a kozy -  0,15 VDJ/kus

· hovädzí dobytok od 6 do 24 mesiacov – 0,6 VDJ/ kus

· hovädzí dobytok od 24 mesiacov  - 1,0 VDJ/kus

Prílohy

1. Žiadosť o registráciu nákupcu energetických plodín

2. Žiadosť o registráciu spracovateľa energetických plodín

3. Potvrdenie o dodaní energetických plodín – pre nákupcu, resp. spracovateľa

4. Potvrdenie o dodaní energetických plodín – pre samospracovateľa
5. Vyhlásenie o spracovaní energetickej plodiny
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