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PRÍLOHY




Spoločná organizácia trhu s vínom

1.
Úvod



Spoločná organizácia trhu s vínom s ohľadom na výrobný potenciál je upravená dvomi základnými nariadeniami ES:

·  Nariadenie Rady (ES) č. 1493/1999 o spoločnej organizácii trhu s vínom (Ú. v. EÚ, L 179,  14. 7. 1999), v znení neskorších zmien,

·  Nariadenie Komisie (ES) č. 1227/2000 ustanovujúce podrobné pravidlá pre uplatňovanie Nariadenia Rady (ES) č. 1493/1999 o spoločnej organizácii trhu s vínom s ohľadom na výrobný potenciál (Ú. v. EÚ, L 143, 16. 6. 2000), v znení neskorších zmien.
Uvedené nariadenia je možné nájsť na webovej stránke  Úradného vestníka EÚ: http://europa.eu.int/eur-lex/lex/JOIndex.do?ihmlang=sk


Okrem týchto nariadení na realizáciu a administráciu podpory platia aj nasledovné právne predpisy:

· Zákon NR SR č. 182/2005 Z. z. o vinohradníctve a vinárstve v znení neskorších predpisov, 

· Zákon č. 71/1967 Zb. o správnom konaní v znení neskorších predpisov, 

· Usmernenie ministra pôdohospodárstva SR č. 26/2004 na úseku štátnej správy o všeobecných pravidlách spoločnej organizácie trhu s vínom (Čiastka č. 9 zo dňa 23. marca 2004), v znení dodatku (Čiastka č. 9 zo dňa 21. marca 2005) a dodatku č. 2 (Čiastka č. 18 zo dňa 22. septembra 2006), uverejnené vo Vestníku MP SR,

· Národný plán reštrukturalizácie vinohradov (ďalej len „národný plán“).

2.
Definície a použité pojmy

	Žiadateľ
	akákoľvek právnická alebo fyzická osoba, ktorá na základe národného plánu reštrukturalizácie vinohradov vypracuje projekt reštrukturalizácie vinohradov, ktorý musí spĺňať ciele národného plánu



	ÚKSÚP
	Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky



	Bežná obnova vinohradov, ktorých prirodzená životnosť sa skončila
	opätovná výsadba vinohradov tých istých parciel pôdy tou istou odrodou tým istým systémom pestovania




3.
Cieľ



Cieľom systému reštrukturalizácie vinohradov je prispôsobenie sa produkcie trhovým podmienkam a skvalitnenie vinohradníckej a vinárskej výroby v Slovenskej republike. 

4.
Komu je možné poskytnúť podporu?



Podporu  pri reštrukturalizácii vinohradov je možné poskytnúť žiadateľovi, ktorý zrealizuje opatrenie reštrukturalizácie vinohradov v zmysle národného plánu. 



Žiadosť o podporu si môže podať akákoľvek fyzická alebo právnická osoba, ktorá má na ÚKSÚP - e zaregistrovaný vinohrad a ktorá si v termíne do 15. marca 2007 podá Žiadosť o podporu pri reštrukturalizácii vinohradov na ústredí Pôdohospodárskej platobnej agentúry (ďalej len „PPA“).

5.
Ktoré plochy majú nárok na podporu?



Minimálna plocha, na ktorej sa musí zrealizovať dané opatrenie je stanovená na 0,3 ha súvislej poľnohospodársky využívanej pôdy užívanej jedným užívateľom. 



Opatrenia je možné vykonať iba na zákonom vymedzených vinohradníckych plochách evidovaných v registri vinohradov na ÚKSÚP-e s cieľom vyklčovania vinohradu a následne uplatnenia práva na opätovnú výsadbu. Systém nepokrýva bežnú obnovu vinohradov, ktorých prirodzená životnosť sa skončila. Presun vinohradu v zmysle národného plánu nie je možný.

6.
Opatrenia reštrukturalizácie vinohradov


Žiadateľ o podporu si sám vyberie vhodné opatrenie reštrukturalizácie vinohradov príp. možnú kombináciu opatrení. 

Podpora na reštrukturalizáciu vinohradov v zmysle národného plánu sa týka:

· zmeny odrody,

· zmeny počtu krov,

· podsadby

· zavlažovania,

· vyklčovania.

Bližšia charakteristika jednotlivých opatrení a možných kombinácií opatrení je uvedená v národnom pláne.

7.
základné podmienky pre poskytnutie podpory

7.1
Podanie žiadosti o podporu pri reštrukturalizácii vinohradov



Každý vinohradník, ktorý žiada o podporu, musí v zmysle Usmernenia MP SR č. 26/2004 predložiť na PPA Žiadosť o podporu pri reštrukturalizácii vinohradov spolu s projektom reštrukturalizácie vinohradov, ktorý je súčasťou žiadosti (Príloha č. 1) a ďalšími prílohami do 15. marca 2007 (rozhoduje dátum poštovej pečiatky alebo dátum prijatia žiadosti v podateľni PPA). Každá žiadosť podaná po tomto termíne nebude zo strany PPA akceptovaná.



Žiadosť je možné podať osobne na ústredí PPA alebo zaslať poštou na adresu: 

Pôdohospodárska platobná agentúra

Sekcia organizácie trhu

Odbor rastlinných komodít

Dobrovičova 12

815 26 Bratislava



Ak nebudú spolu so žiadosťou o podporu dodané všetky požadované prílohy, PPA rozhodne o prerušení správneho konania a vyzve žiadateľa na odstránenie chýbajúcich nedostatkov. Ak nebudú nedostatky odstránené v stanovenej lehote, rozhodne PPA o zastavení správneho konania a tým žiadosť o podporu zamietne.



Žiadosť o podporu pri reštrukturalizácii vinohradov je rozdelená do dvoch častí:

· A – Žiadateľ

· B – Projekt reštrukturalizácie vinohradov

Prvá časť:  A – Žiadateľ

- obsahuje informácie týkajúce sa identifikácie žiadateľa a údaje na kontaktnú osobu, 

- adresa pre doručovanie pošty sa vyplňuje v prípade, ak nie je zhodná so sídlom firmy príp. trvalým bydliskom žiadateľa, 

- bankové spojenie – bežný účet žiadateľa obsahuje informácie o banke a bežnom účte žiadateľa, na ktorý bude v prípade splnenia všetkých podmienok zaslaná podpora / preddavok,

- opatrenia reštrukturalizácie vinohradov - v tejto časti žiadateľ zaškrtne, na ktoré opatrenie žiada podporu a k opatreniu uvedie príslušný počet krov, príp. výmeru vinohradu, na ktorej mieni zrealizovať opatrenie reštrukturalizácie. V prípade kombinácie opatrení žiadateľ zaškrtne tie políčka, ktoré sú navzájom kombinovateľné v zmysle národného plánu. V prípade kombinácie opatrení vyklčovanie a opätovná výsadba vinohradu zmenou odrody alebo zmenou počtu krov, nesmie byť plocha vyklčovaného vinohradu väčšia ako plocha vinohradu vysadeného. Každá žiadosť sa týka iba jedného opatrenia, resp. možnej kombinácie viacerých opatrení. Ak žiadateľ zaškrtne políčka opatrení, ktoré nie je možné navzájom kombinovať, bude zo strany PPA požiadaný o odstránenie týchto nedostatkov. Pokiaľ ich nebude možné odstrániť alebo ich žiadateľ neodstráni v stanovenej lehote, PPA žiadosť  o podporu zamietne. 
- ďalej žiadateľ uvedie, či je vlastníkom predmetného vinohradu alebo má tento vinohrad v nájme a takisto, či žiada o vyplatenie podpory v termíne, t. j. po ukončení realizácie opatrenia alebo o vyplatenie preddavku.

Druhá časť: B – Projekt reštrukturalizácie vinohradov

- v tejto časti žiadateľ uvedie  časový harmonogram plnenia jednotlivých opatrení a predpokladaný termín ukončenia realizácie projektu, popíše pôvodný vinohrad a vinohrad po reštrukturalizácii,  stručne zdôvodní plánované opatrenie. 

- prílohy - k žiadosti o podporu pri reštrukturalizácii vinohradov sa prikladajú prílohy (podľa čl. 4 Usmernenia MP SR č. 26/2004), ktoré tvoria neoddeliteľnú súčasť žiadosti. Žiadateľ v žiadosti vyplní krížikom, ktoré prílohy predkladá spolu so žiadosťou o podporu. Ak je žiadateľ vlastníkom pozemku, na ktorom sa bude realizovať reštrukturalizácia vinohradov, je povinný ako prílohu k žiadosti o podporu predložiť výpis z katastra nehnuteľností, t. j. list vlastníctva. V prípade, ak vinohradník nie je vlastníkom pozemku, na ktorom sa bude príslušné opatrenie reštrukturalizácie realizovať, musí predložiť výpis z katastra nehnuteľností o vlastníkovi pozemku, nájomnú zmluvu s uvedeným vlastníkom a písomný súhlas vlastníka s reštrukturalizáciou (súčasť žiadosti o podporu). Ak je súhlas vlastníka pozemku s reštrukturalizáciou vinohradu súčasťou nájomnej zmluvy, nie je potrebné tento súhlas predkladať ako samostatnú prílohu. Kópiu certifikácie množiteľského materiálu predkladá žiadateľ po začatí výsadby. Ďalej nasleduje vyhlásenie a informácie pre žiadateľa, dátum, pečiatka a úradne overený podpis. 
7.2
Posúdenie projektu reštrukturalizácie vinohradov a vykonanie kontroly na mieste


Posúdenie projektu a kontrolu na mieste pred podpisom zmluvy vykonáva Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky (ďalej len „ÚKSÚP“) na požiadanie PPA. Posúdenie projektu a vykonanie kontroly na mieste je možné iba u tých žiadateľov, ktorých žiadosť o podporu obsahuje všetky požadované sprievodné doklady. PPA na základe prijatej správy z kontroly na mieste a odporúčania ÚKSÚP-u uzatvorí so žiadateľom zmluvu, čím schváli vypracovaný projekt reštrukturalizácie vinohradov alebo rozhodne o neposkytnutí podpory, čím predloženú žiadosť o podporu zamietne.

7.3
Uzatvorenie zmluvy 

PPA uzatvára Zmluvu o poskytnutí podpory pri reštrukturalizácii vinohradov so žiadateľom až po vykonaní kontroly na mieste a posúdení projektu zo strany ÚKSÚP. 

Zmluvu je možné uzatvoriť najskôr 1. augusta 2007. 

7.4
podanie oznámenia o začatí realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov


Začatie realizácie projektu je možné až po podpise zmluvy. Účtovné doklady s dátumom skorším ako dátum podpisu zmluvy nebude PPA akceptovať. V zmysle čl. 5 Usmernenia MP SR č. 26/2004 je žiadateľ povinný začať s realizáciou schváleného projektu reštrukturalizácie vinohradov najneskôr do 30. apríla 2008. Oznámenie o začatí realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov (Príloha č. 2) žiadateľ vyplní a odošle na ústredie PPA. Oznámenie o začatí je možné podať iba na formulári vydanom PPA. Za začiatok realizácie projektu sa považuje vyklčovanie vinohradu, v prípade, že vyklčovanie nie je potrebné – predvýsadbová príprava pôdy, hnojenie... 

V Oznámení o začatí realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov žiadateľ uvedie, ktorého opatrenia sa začatie týka a deň, ku ktorému sa začalo s realizáciou schváleného projektu. Registračné číslo schválenej žiadosti vyplňuje PPA. 


Oznámenie je rozdelené na dve časti. Prvá obsahuje informácie o žiadateľovi, údaje na kontaktnú osobu a bankové spojenie. Druhá časť sa týka konkrétnych údajov o začatí realizácie projektu t. j. katastrálne územie a vinohradnícky hon, kde sa začalo s reštrukturalizáciou vinohradu, opatrenie reštrukturalizácie, plocha a počet krov. Ďalej žiadateľ popíše počiatočné práce vo vinohrade, s ktorými sa začalo. Na záver sa podpíše, uvedie dátum, miesto a pečiatku.


V prípade kombinácie opatrení vyklčovanie a opätovná výsadba zmenou odrody alebo zmenou počtu krov, žiadateľ nahlási na PPA:

1. začatie realizácie projektu pre opatrenie vyklčovanie, 

2. ukončenie realizácie projektu pre opatrenie vyklčovanie,

3. začatie realizácie projektu pre opatrenie zmena odrody/zmena počtu krov,

4.
ukončenie realizácie projektu pre opatrenie zmena odrody/zmena počtu krov.
7.5
Zmeny v schválenom projekte reštrukturalizácie vinohradov



Žiadateľ o podporu môže požiadať PPA aj o zmenu schváleného projektu reštrukturalizácie vinohradov, a to písomnou formou na formulári Žiadosť o zmenu schváleného projektu reštrukturalizácie vinohradov (Príloha č. 3). PPA posúdi plánovanú zmenu, pričom zohľadní hlavne možný dopad na výšku podpory. O výsledku posúdenia informuje PPA žiadateľa o podporu.

7.6
podanie oznámenia o ukončení realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov


O ukončení realizácie projektu informuje žiadateľ PPA prostredníctvom Oznámenia o ukončení realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov (Príloha č. 4). Opatrenia uvedené v schválenom projekte reštrukturalizácie vinohradov musia byť vykonané v rámci časového limitu max. 5 rokov, v prípade vyplatenia preddavku do 2 rokov od vyplatenia preddavku. 


Výrobca je povinný informovať PPA o začatí a ukončení realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov prostredníctvom týchto dvoch oznámení, v opačnom prípade, to bude PPA považovať ako nesplnenie si povinnosti v zmysle čl. 5 Usmernenia MP SR č. 26/2004.


Náklady na realizáciu príslušného opatrenia sa uvádzajú bez DPH a je potrebné ich doložiť účtovnými dokladmi (originály alebo úradne overené kópie). Predložené faktúry a iné účtovné doklady musia byť v deň ukončenia realizácie príslučného opatrenia uhradené. Ako prílohu oznámenia o ukončení je potrebné doložiť aj Deklaráciu poľnohospodárskych pozemkov (Príloha č. 5). 

7.7
účtovné doklady

Na základe predloženým účtovných dokladov v zmysle zákona NR SR č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve  v znení neskorších predpisov bude žiadateľovi vyplatené 50 % (Bratislavský kraj), resp. 75 % (ostatné kraje) oprávnených vecných nákladov, maximálne výška uvedená v tabuľke národného plánu. 



Za oprávnené vecné výdavky na schválený projekt môžu byť považované len tie výdavky, ktoré sú vynaložené žiadateľom najskôr v deň začatia a najneskôr v deň ukončenia realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov pre príslušné opatrenie. PPA akceptuje originály faktúr, príp. dokladov rovnocennej dôkaznej hodnoty a originály výpisov z bankového účtu, ktoré potvrdzujú uhradenie výdavkov deklarovaných v oznámení o ukončení. V prípade, že povaha týchto dokladov neumožňuje vyhotoviť viac rovnopisov originálov, žiadateľ predkladá úradne overené kópie. V prípade, ak ide o vlastnú prácu týkajúcu sa schváleného projektu, žiadateľ predkladá originály účtovných dokladov preukazujúce peňažné vyjadrenie vynaloženia výdavku spolu s podrobným rozpisom takto vynaloženej práce.

7.8
vykonanie kontroly na mieste


Kontrolu na mieste vykonáva:

1.
ÚKSUP (cieľom tejto kontroly je overenie, či údaje uvedené v Oznámení o ukončení realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov súhlasia so skutočným stavom vinohradu a či bolo opatrenie (-a) ukončené v zmysle národného plánu), 

2. 
Sekcia kontroly PPA – Odbor kontroly priamych podpôr (kontrola má za cieľ preveriť veľkosť plochy, na ktorej bolo dané opatrenie reštrukturalizácie vinohradov, vykonané), 

3.     Sekcia kontroly PPA – Odbor kontroly trhových opatrení (kontrola má za cieľ preveriť, či údaje uvedené v Oznámení o ukončení projektu reštrukturalizácie vinohradov a v účtovných dokladoch sú v súlade so zákonom NR SR č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve).

7.9
rozhodOVANIE o schválení podpory pri reštrukturalizácii vinohradov



O schválení podpory rozhoduje PPA v zmysle zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní v znení neskorších predpisov vydaním Rozhodnutia o schválení podpory na reštrukturalizáciu vinohradov. Aby nedošlo k prevodu financií na iný účet je potrebné včas oznámiť PPA akékoľvek zmeny týchto údajov. Rozhodnutie o schválení podpory obsahuje vypočítanú výšku schválenej podpory. Proti tomuto rozhodnutiu môže žiadateľ podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na Pôdohospodársku platobnú agentúru, so sídlom Dobrovičova 12, 815 26 Bratislava. V prípade, ak sa žiadateľ nechce odvolať, je vhodné zaslať na PPA vzdanie sa práva na odvolanie voči konkrétnemu rozhodnutiu, čím sa proces vyplatenia finančných prostriedkov skráti. 
8.
preddavok


Žiadateľ o podporu môže požiadať aj o vyplatenie preddavku (zálohy), ktorá je rovná výške podpory. V tomto prípade je potrebné v žiadosti o podporu zaškrtnúť príslušné políčko vyplatenia podpory.


Preddavok je možné získať po zložení zábezpeky 120 % predpokladanej podpory a po začatí realizácie opatrení projektu reštrukturalizácie vinohradov v stanovenom termíne.  Zloženie zábezpeky preukazuje žiadateľ Oznámením o prijatí zábezpeky, ktoré mu vyhotoví správa zábezpek. 


Vyplatenie preddavku jednotlivým žiadateľom o podporu  sa môže uskutočniť po začatí realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov najneskôr do 30. apríla 2008. Preddavok bude  vyplatený podľa objemu pridelených finančných prostriedkov medzi 1. májom a 30. júnom 2008. O vyplatení preddavku rozhodne PPA na základe zloženej zábezpeky a začatia realizácie schváleného projektu. Zábezpeka bude žiadateľovi uvoľnená po ukončení daného projektu v stanovenom časovom termíne.


Výrobca sa môže rozhodnúť aj o stiahnutí žiadosti o preddavok, pokiaľ mu nebolo doručené žiadne rozhodnutie o schválení preddavku, najneskôr však do 30. apríla 2008. V tomto prípade mu bude vrátená zábezpeka vo výške 95 % zloženej zábezpeky.

9.
Výška podpory



Európska Komisia pridelí každoročne jednotlivým členským štátom určitý objem finančných prostriedkov určených na reštrukturalizáciu a konverziu vinohradov. V prípade, že Slovenskej republike bude pridelená nižšia finančná čiastka, než na akú budú predložené žiadosti o podporu na reštrukturalizáciu vinohradov, PPA alikvotným spôsobom skráti výšku podpory všetkým žiadateľom. Ak Európska Komisia pridelí SR dostatočné množstvo finančných prostriedkov, podpora bude žiadateľovi vyplatená v zmysle národného plánu.

Podpora sa poskytuje formou:

· odškodnenia výrobcov za stratu ušlého zisku z príjmu, ku ktorej došlo v dôsledku realizácie projektu,

· príspevku na náklady spojené s reštrukturalizáciou.


Príspevok na náklady reštrukturalizácie nesmie prekročiť 75 % týchto nákladov, okrem Bratislavského kraja , kde nesmie prekročiť 50 %, max. výška uvedená v národnom pláne.



Straty z príjmu sa týkajú kombinácie opatrení vyklčovanie - zmena odrody a vyklčovanie - zmena počtu krov. PPA ich vypláca paušálne až po ukončení výsadby  a nezahŕňajú sa do oprávnených vecných nákladov.  
V súlade s článkom 15 Nariadenia Komisie (ES) č. 1227/2000 je možné vyplatiť podporu pri reštrukturalizácii vinohradov iba v prípade, ak opatrenie bolo vykonané na viac ako 80 % plochy uvedenej v žiadosti o podporu. Ak sa pri kontrole zistí, že opatrenie uvedené v žiadosti o podporu nebolo zrealizované úplne, ale bolo zrealizované na viac ako 80 % príslušnej plochy v stanovenom časovom období, podpora sa vyplatí v sume, od ktorej bude odpočítaný dvojnásobok dodatočnej podpory, ktorá by bola udelená v prípade, že by sa opatrenie uskutočnilo na celej ploche.
10.
Kontakt

Pôdohospodárska platobná agentúra

Odbor regulácie trhu s rastlinnými komoditami

Ing. Monika Slováčková


e-mail: mslovackova@apa.sk
mobil: 0918/612 196

tel.: 02/582 43 357

11.
PRÍLOHY

Príloha č. 1:
Žiadosť o podporu pri reštrukturalizácii vinohradov

Príloha č. 2:
Oznámenie o začatí realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov

Príloha č. 3: 
Žiadosť o zmenu schváleného projektu reštrukturalizácie vinohradov

Príloha č. 4:
Oznámenie o ukončení realizácie projektu reštrukturalizácie vinohradov

Príloha č. 5:
Deklarácia poľnohospodárskych pozemkov k žiadosti o podporu pri reštrukturalizácii vinohradov

Pôdohospodárska platobná agentúra, Dobrovičova 12, 815 26  Bratislava,

Tel. č.: 02 59266-111, Fax č.: 02 5296 5033,


IČO: 30794323  
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